

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así: LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martinez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración. Número suelto: 15 céntimos

El Glorioso Ejército Nacional continúa su victorioso avance en el frente de Vizcaya y ayer ocupó puntos y alturas, venciendo la resistencia del enemigo, haciéndole gran número de muertos y cogiéndole más de cien prisioneros, mucho armamento y material

En este frente y en el de Santander siguen presentándose en nuestras filas milicianos con armas y paisanos y familias que huyen de la barbarie roja

El parte de las operaciones

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 19 de mayo de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ARAGON: Tiroteos y cañoneos. FRENTE DE VIZCAYA: Ha continuado el avance de nuestras fuerzas, que después de vencer la resistencia del enemigo, causándole gran número de muertos, han ocupado Gondramendi, Elordi, la ermita de Santa Marina, Macoa, Delago, Añora, María de Menlacabarena, Andramaria de Meñaca y Videache. Se han cogido al enemigo más de cien prisioneros y mucho armamento y material. Se han presentado 30 milicianos con armamento y más de 40 familias. FRENTE DE SANTANDER: En un reconocimiento efectuado en terrenos del sector de Bricia, en el que ejerció presión el enemigo hace ya varios días, se han encontrado 16 muertos, fusiles mejicanos, mosquetones y muchos cartuchos de fusil. En este frente siguen presentándose milicianos y paisanos con bastantes cabezas de ganado. FRENTE DE ASTURIAS: Sin novedad, habiéndose presentado seis milicianos, cuatro de ellos con armamento. FRENTE DE SORIA Y AVILA: Sin novedad digna de mención. FRENTE DE MADRID: Algunos tiroteos y cañoneos.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad. Salamanca, 19 de mayo de 1937.—De orden de S. E., el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Del frente de Vizcaya

Las Fuerzas Nacionales profundizaron ayer hacia Munguía cuatro kilómetros y medio, en una extensión de diez.—En Bilbao se acentúa el desconcierto

(Del enviado especial de la Agencia LOGOS en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio)

BERMEO, 19, doce noche.—A las diez de la mañana de hoy, nuestras últimas posiciones en el sector del Sollube, situadas a un kilómetro delante de Larrauri estaban a 21 kilómetros de Bilbao, y a media tarde la distancia que nos separaba de la capital era de 16 kilómetros y medio. Esto quiere decir que nos hallamos a unos quinientos metros de las primeras casas de Munguía y ello quiere decir también que en el día de hoy nuestras columnas han efectuado un avance de cuatro kilómetros y medio en un frente de cerca de diez.

Después de la pérdida por los rojos del considerable macizo del Sollube, el enemigo había tratado de ofrecer una nueva línea defensiva a espaldas de Larrauri: la carretera general de Bermeo a Bilbao por Munguía, luego de trazar la larga recta que cruza la barriada izquierda de Larrauri, ascendiendo hacia Munguía, para dejar a la derecha un escarpado monte el Ondramendi, que sirve de avanzada al alto de Elordi. Sigue la carretera cerca de Munguía por la angostura y entra sin dejar el alto de Elordi a la derecha y a la izquierda el de Santa Marina, coronado por una vieja ermita, desde cuyas inmediaciones Munguía queda completamente dominado. Esta muralla de insuperables condiciones estratégicas fue la elegida por el enemigo para su nueva línea defensiva y ha sido la elegida también por nuestro Mando como objetivo para la operación de hoy se ha verificado. No hay que decir que siendo este el objetivo señalado por el Alto Mando Nacional, sobre él ondea ya desde esta tarde la Bandera de España.

Los bolcheviques habían acumulado allí tales medios de resistencia que con la insolente jactancia que es habitual en ellos solían afirmar que "el Elordi no sería nunca fascista". Previamente, porque la rápida pérdida del Sollube no les había dejado tiempo para más, abrieron trincheras y levantaron parapetos. No menos que siete batallones—montañeses todos ellos y que por cierto habían relevado anoche mismo a una brigada de as-

... turianos—constitúan la guarnición, y para que nada faltase habían emplazado en Santa Marina un par de piezas, con las que venían hostilizando estos últimos días nuestras avanzadillas extremas del Sollube. Hacía las diez de la mañana, nuestras escuadrillas de gran bombardeo se dirigieron hacia esta barrera montañosa, escoltados por varios aparatos de caza, que no tuvieron necesidad alguna de emplearse como no fuera para complementar con sus ametralladoras la labor de castigo de los trimotores, ya que, como de costumbre, la tan traída y llevada aviación roja no dió señal alguna de vida. Al mismo tiempo, nuestra masa artillera desencadenó un furioso fuego, tan furioso como eficaz, que los batallones montañeses, faltos de moral y de capacidad de aguante, comenzaron a flaquear ostensiblemente en las defensas de aquellas murallas, pese a considerarlas como infranqueables. Fue el momento elegido por nuestras unidades de combate para iniciar el asalto. Tres columnas que luego de trabar un amplio movimiento envolvente habían de concluir con la citada línea de montañeses, emprendieron el avance. El ala derecha estaba cubierta por una de ellas que, saliendo del monte Tallu, a la izquierda del Jata, había de tomar la dirección de Maruri, y el ala izquierda, por otra que tenía como objetivos fundamentales los pueblos de Meñaca y Barrena. La del centro utilizaba como eje la carretera general de Bilbao para acometer de cara, luego de rebasar Larrauri, los altos de Ondramendi y Santa Marina, al objeto de situarse en posición dominante sobre Munguía. Al mismo tiempo, y como apoyo de esta columna central, nuestras unidades de carros de asalto tomaron la dirección de Ondramendi, partiendo de la barriada de Larrauri para envolver de revés a los contingentes rojos. La operación así concebida no ha podido tener un resultado más satisfactorio. Rebasado algo después del mediodía, el pueblo de Larrauri, donde el enemigo se mantuvo, y después de alguna resistencia, los batallones acometieron de frente Ondramendi, Santa Marina y Elordi, y a las dos de la tarde eran completamente nuestros. El enemigo, quebrantadísimo por los eficaces bombardeos de la mañana, abandonó rápidamente sus posiciones, y nuestras compañías de carros de Asalto, casi no hallaron ocasión de emplearse, porque nadie les hacía cara. De este modo, con un número de bajas casi inverosímil por lo exiguo, nuestras tropas coronaron las crestas y carreteras y avanzaron camino de Munguía. A las cuatro de la tarde se hallaban a quinientos metros de este pueblo, que no fué ocupado porque no interesaba de momento. Como el punto de arranque de la operación se halla en el kilómetro 21

La única consigna: extirpar al marxismo y ganar la guerra

Está perfectamente claro el motivo, gestación y resultado de la pasada crisis del gobierno rojo de Valencia. Desde hace tiempo y en distintas ocasiones, hemos hablado de los manejos que la masonería realizaba para favorecer a los anarco-comunistas españoles. Denunciamos la condición masónica del ministro inglés de Negocios Extranjeros y su disposición al buen servicio de sugerencias y peticiones de los hombres del compás y el triángulo. La solución de la crisis de Valencia responde al plan de la masonería, y el foco de este plan está en Londres. Es Eden el gran animador, y su elaboración ya es antigua, pues se inició en conversaciones que Negrín, el actual jefe del desgobernado rojo—grado 33—sostuvo con el ministro británico. La situación angustiosísima de todo el sector marxista, que Prieto y sus secuaces tengan por descontada la derrota, ha hecho que el plan haya quedado ultimado. No se ve por los rojos más solución favorable que un armisticio o pacto, y con el intento de gestionarlo se ha realizado el cambio de gobierno. Pero la maniobra no puede sorprender a nadie. Es burda e inapetible. El armisticio dejaría en España candente el rescaldo marxista y sería de temer que volviera a encenderse. No puede haber pacto. La sangre inocente derramada antes y durante la guerra, abre un cauce que la mejor voluntad no puede salvar. Ha dejado el crimen tan honda huella en el espíritu de la España digna, que cualquier arreglo es imposible. España tiene que salvarse totalmente, recobrando su independencia, y lo conseguirá, a despecho de la masonería internacional. Es mucho lo que denuncia la llegada a Valencia de Johaux, gran oriente masónico, secretario general del Trabajo de Francia y padre espiritual del Frente Popular francés. Viene a buscar una solución que, por otra parte, cuenta con la conformidad de Rusia, la cual ha podido convencerse, al fin, de que en la España roja es una realidad el desplazamiento del comunismo de Stalin por el trotskismo. Pero la confusión, el caos, es cada vez mayor. Los partidarios de Trotski en la zona roja consideran que la maniobra y el nuevo gobierno constituyen una traición a la revolución del proletariado y que éste está en peor situación que en julio y a punto de perder la última ocasión de redimirse. Reparar, en "Solidaridad Obrera", lo afirmaba como comentario único a la solución de la crisis.

No valdrán, pues, ni los intentos de dentro ni los de fuera para malograr la victoria Nacional, ganada por los fueros del auténtico patriotismo. El marxismo será extirpado de España y esta misión y ganar la guerra, ya conseguido virtualmente el triunfo, son la única consigna para los patriotas.

de la carretera de Bilbao a Munguía y este pueblo se encuentra en el 16, el avance había sido—como al principio dije—de cuatro kilómetros y medio. Al mismo tiempo, por el ala izquierda, en un brillantísimo ataque digno del anterior, eran ocupados Meñaca y Barrena, juntamente con Belaco, que es una magnífica posición dominante sobre la carretera de Guernica a Munguía. En este sector fué, precisamente, donde el enemigo opuso más resistencia; todavía esta tarde hacían un intenso fuego con armas automáticas y con el cañoncito de un tanque que en las inmediaciones del segundo de aquellos dos pueblos tenían. En cuanto a lo logrado por el ala derecha carezco de datos muy concretos, pero tengo la fundamentada impresión de que eran ya nuestros Maruri y Marcaida. Con las operaciones de hoy, nuestras tropas ya tienen, si no la completa posesión, sí el dominio de tres de las más importantes carreteras de las cinco que en Munguía confluyen: la de Guernica, la de Bermeo y la de Plencia. El quebranto sufrido por el enemigo en esta jornada ha debido de ser durísimo: basta el solo dato de que no tuvo coraje para aguantar el empuje de nuestros soldados, y las posiciones no se abandonan con tan escasa resistencia, sino cuando hay pérdidas considerables. En masa se pasaban a nuestras filas los milicianos rojos, provistos de armamento y municiones. Yo he estado hablando con un grupo de 79, todos santanderinos, y me han asegurado que por el lado de la parroquia de Larrauri se internaban otros 150. Después de presenciar las brillantísimas operaciones de este sector, las que constantemente he estado contemplando desde unas alturas próximas a Amorebieta, para trasladarme allí he seguido la carretera de Guernica por Astelarra y Zugastieta, que en la operación última han quedado totalmente liberadas, hasta Echeano que ha sido abierta hoy a la circulación. Sólo así puede comprobar la importancia, y es casi inconcebible la extensión de te-

Gobierno civil de la provincia

Comisión Provincial de incautación de bienes

Aun cuando sin la comprobación legal bastante que fuera de desear para adoptar las medidas de rigor saludables que las actuales circunstancias exigen, tiene noticia esta Comisión de mi Presidencia, de que algunas personas que por su actuación pudieran ser lógicamente responsables de daños y perjuicios ocasionados al Nuevo Estado, directamente o como consecuencia de sus actividades peligrosas o rebeldes con relación al Glorioso Movimiento Nacional, otorgan contratos o intervienen en actos encaminados a ocultar o hacer desaparecer sus bienes pretendiendo con ello—claro es que inútilmente y sin eficacia jurídica alguna—burlar la reparadora y justa medida de los Decretos que regulan materia tan interesante como lo es esta de incautación.

Al objeto de evitar sanciones ejemplares, que esta Comisión se halla dispuesta a imponer en castigo a tan censurable conducta, se previene por medio de la presente que, conforme a lo dispuesto en el artículo séptimo del Decreto número 108 de 13 de septiembre último, las MEDIDAS PRECAUTORIAS DE EMBARGO DE BIENES, INTERVENCIÓN ESCRUPULOSA DE LOS NEGOCIOS, BALANCES, LIBROS DE CONTABILIDAD Y DEMÁS QUE SEAN ADECUADAS A TAL FIN, de las personas que hayan sido propuestas para incautación y sujetas a expediente en depuración de su conducta y antecedentes, cuyos extremos se hayan hecho públicos por anuncio inserto en el "Boletín Oficial" de esta provincia, SE HAN DE LLEVAR A EFECTO NO OBSTANTE APARECER TALES BIENES ENAJENADOS, GRAVADOS, CEDIDOS O DONADOS a tercera persona, y si hubiera lugar a ello se deducirá el tanto de culpa para exigir responsabilidad criminal ante los Tribunales Militares. Además, tales actos o contratos otorgados en fraude del Nuevo Estado serán declarados nulos mediante el oportuno procedimiento legal y ante la jurisdicción competente. Logroño, 19 de mayo de 1937.

El Gobernador civil-Presidente, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

Plato Unico

Habiendo llegado a conocimiento de este Gobierno que en algunas localidades no se hace constar en el recibo de los donativos correspondientes al DIA DEL PLATO UNICO el nombre del donante y el día de la fecha en que se efectúa la recaudación, se advierte a los diversos recaudadores y a los donantes que satisfacen su cotización para el Día del Plato Unico, que se ha de cumplir este requisito a fin de poder comprobar en todo momento el exacto cumplimiento de este deber patriótico. Logroño, 18 de mayo de 1937. Primer Año Triunfal. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

El canje de billetes estampillados y plazo de validez

Por orden de la Junta Técnica inserta en el B. O. del Estado del día 16 del actual se dispone que pasado el día 25 solo el Banco de España está obligado a aceptar billetes estampillados y que los poseedores de estos billetes pueden presentarlos en las Sucursales de la citada entidad Bancaria para canjearlos por los de nueva emisión hasta el día 31 inclusive de los corrientes. Transcurrido este plazo carecerán en absoluto de valor los billetes estampillados. Lo que se hace público para general conocimiento y efectos. Logroño a 18 de mayo de 1937.

El gobernador civil, FRANCISCO RIVAS JORDAN DE URRIES

milicianos bolcheviques obligaron pistola en mano a evacuar la población a todos los hombres sin respetar ni a los niños de más de diez años ni a los ancianos de setenta. A todos ellos se les ha obligado a trabajar en nuevas obras de fortificación. Lo mismo que en Guernica los rojos han tratado de consumir su labor de destrucción disparando desde Lomona algunos cañonazos sobre Amorebieta pero la sido tan tremendo el destrozo causado en sus vidas durante las últimas operaciones que después de los cañonazos citados poco más se ha escuchado desde nuestras líneas en todo ese sector. El tiempo ha mejorado notablemente, hasta el punto de que hoy apenas ha llovido. De continuar esta mejoría es posible que mañana pueda transmitirse noticias no menos importantes que las de hoy.

NOTAS VARIAS LONDRES.— Oficialmente se comunica que el Gobierno británico autoriza la entrada en Inglaterra de 4.000 niños vascos. \*\*\* PARIS.— El ministro de Marina ha recibido a una comisión del gobierno vasco, que solicitó que buques de guerra franceses escoltasen tres navíos que van a salir de Bilbao con víveres y medicamentos (?) para las mujeres y niños (?) vascos. ¡Para sí los quisteran! \*\*\* BILBAO.— La emisora de onda corta comunicaba a Madrid, a las doce menos cuarto de la noche que no podía facilitar el parte de guerra porque no había habido. Después le comunicaba la visita de los "pajaritos", que habían bombardeado los alrededores de Bilbao. \*\*\* SALAMANCA.— Sa ha captado un mensaje dirigido de Bilbao a Madrid, que dice: "Madrid de Bilbao—Presidencia.—Coronel Azcárate a general Miaja. Ruégote hagas llegar convencimiento mi hermana Blanca, habita Cervantes, 5, evacuación Bayona, su hija con las mías y mi mujer. Abrazos y República."

Una expresiva carta de los indígenas de Iñfi al Caudillo SALAMANCA.— Los indígenas de Iñfi de la cábila de Ait-Ba Amaran, han dirigido una carta de adhesión al generalísimo Franco, en la que le dicen que piden a Dios le dé suerte para que llegue a ser el jefe único de la querida Patria. Agregan que desean su visita para poder expresarle su amor a España y al caudillo, como jefe de los buenos españoles.

Todo el Sur, dicen, nos envidia por la suerte que tuvimos de que España pusiera el pie en Ait-Ba Amaran, y nuestra pena es muy grande por la suerte del general Capaz, que fué quien nos convirtió en un pueblo nuevo. La carta termina así: "Estate seguro de que siempre estaremos a tu lado y al de España, y te pedimos que nos tengas siempre presentes y bajo tu protección. Firman la carta, después de los vítores a España, a Franco, los jefes de la cábila.

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RINON Y VIAS URINARIAS RAYOS X. LABORATORIO Vara de Rey, 13 2. Teléf. 1216

L. ANGULO UNZUETA EMBARAZO PARTOS - MATRIZ Diatermia. Rayos Ultravioleta CLINICA DE PARTOS Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6 Calle Vitoria, 40-2. Teléfono 5 MIRANDA DE EBRO

C. MONTOYA OIDO, GARGANTA, NARIZ DEL INSTITUTO RUBIO ESTACION, 5. TELEFONO 21-26 CONSULTA EN HARO HOTEL SAVOY, LOS MARTES

# Del frente de Madrid

AVILA, 19.—12 noche.—A lo que parece, los acontecimientos políticos que durante estos últimos días se han producido en el territorio rojo, han tenido repercusión en los frentes. La crisis del mal llamado gobierno de Valencia, el pleito de partidos y la escuela de "buenos actos" democráticos, ha tenido absorvida en el transcurso de estos días la atención de los milicianos marxistas. De un lado, quizá por otra circunstancia, y de otra parte, porque se han convencido de la inutilidad de disparar sus cañones arbitraria y desordenadamente hasta el punto de que nuestras baterías no les hacían caso, es quizá por esto que los rojos no han dado la menor señal de vida en el frente de Madrid y en la división de Avila. En el frente de Madrid no ha habido ni la actividad más leve, y en la mayoría de los sectores puede decirse, con absoluta precisión, que no se ha oído un solo tiro y lo mismo que en Madrid en los otros sectores de esta tierra. Los soldados han visto pasar el día sin tener que emplearse para nada en menesteres guerreros a no ser el de simple vigilancia. La artillería e infantería han descansado, pues, de un modo absoluto. La aviación roja no ha estado tan inactiva, pero hay que confesar que la actividad no ha sido coronada por el éxito. Los aviones rojos han venido al pequeño pueblecito de la provincia de Avila, Papatrigio, con la intención de bombardear un campo de aviación que suponían existiera allí, pero lo que ignoraban, por lo visto, los pilotos rusos es que ese campo de aviación no existía en aquel lugar. Lo buscaron inútilmente, al fin, para aliviarse del peso de las bombas o para justificar que habían cumplido la misión que se les había encomendado o, en definitiva, por causar el daño posible, dejaron caer sobre el mencionado pueblo algunos proyectiles que, por fortuna, resultaron inofensivos. A esto se ha reducido la actividad en estos frentes.

Ahora el gobierno recién estrenado en Valencia, que a la vez se ha erigido en comité de guerra, empezará a dar órdenes y es posible que los milicianos rojos tengan que disponerse a realizar alguna tentativa pero, en fin, todo pudiera ser que de cualquier forma se vean obligados a salir de la inactividad a que se hallan entregados. El final de la situación de Vizcaya se va aproximando más cada día y una vez que el pleito vizcaíno quede liquidado cabe pensar fundadamente que en todos estos frentes se reanudarán las operaciones que ahora se encuentran reducidas a su expresión más insignificante. LOGOS.

## Las brigadas rojas internacionales tuvieron en la Cuesta de las Perdices 17.500 bajas

BURGOS.— Un militar escapado de Madrid refiere que en Alicante presentó una manifestación de quince mil mujeres pidiendo que el reparto de víveres se efectuara por el Ayuntamiento y no por los comités, que se quedan con la mayor parte.

En las embajadas se agudiza el problema de la alimentación. Francia e Inglaterra podrían pensar en evacuar sus embajadas y de esta forma aparecería más claro el móvil de humanitarismo que alegan en la evacuación de Bilbao.

Madrid, a pesar del cuidado grandísimo de la Prensa roja, sabe los detalles sufridos por los milicianos, pues Mijaja llegó a confesar a sus íntimos que en la Cuesta de las Perdices las brigadas internacionales han tenido diecisiete mil quinientas bajas. Los hospitales fueron acordonados para que el pueblo no pudiera ver la trágica procesión de muertos y heridos que llegaron de los alrededores de Madrid. La Prensa roja tiene preparado el periódico para el día que se tome Bilbao, en el cual dicen que los milicianos asturianos han ocupado Oviedo. El periódico lleva fotografías con puestas en las generales, entre otras, se ve al glorioso general Aranda ante un piquete de soldados que le van a fusilar.

## DE VARIAS EMISORAS

VALENCIA.— El subsecretario de la Residencia ha manifestado que queda terminantemente prohibido la publicación de artículos contra el gobierno, por lo que desmorazan. Se llegará incluso a la suspensión del periódico y a la detención de los responsables. El acuerdo afecta a toda España que contra el gobierno rojo.

VALENCIA.— De cuatro a diez de la noche se reunió el consejo de ministros.

De la referencia dada por el ministro Hernández tomamos lo siguiente.

Se han efectuado los siguientes nombramientos: subsecretario de Propaganda Leonardo Martín Echevarría y de Estado, Carlos Eslá y jefe del Estado Mayor el coronel Rojo, que lo era del sector del centro.

Ha sido confirmado en su cargo de comisario general del Ejército, Alvarez del Vayo. Se ha designado la siguiente representación de España en la Sociedad de las Naciones, la que actuará ya en la sesión del lunes: Julio Alvarez del Vayo, Pablo Azárate y Luis Jiménez de Asía.

Se acordó presentarse al parlamento en el mes próximo.

Respecto al nombramiento de embajador en Francia, por dimisión de Araquistáin, dijo el ministro que esta noche se reunirán el presidente del consejo y el ministro de Estado para hacer la designación, pues existían algunas dudas. Debía tres nombres.

Se aprobó un decreto concediendo pensiones a los inválidos e inútiles de guerra y otro ordenando la entrega en los Bancos de la plata y moneda fraccionaria, ya que hay atesoramiento y se produce una especulación intolerable.

VALENCIA.— Han dimitido los gobernadores de Valencia y Albacete.

BARCELONA.— Los anarco-sindicalistas de Barcelona y Valencia se manifestaron al conocer la formación del nuevo gobierno. Las fuerzas de orden público cargaron sobre los manifestantes.

BARCELONA.— Una emisora roja se quejaba de que la "Soli", violando el acuerdo de no atacar a los hombres públicos, arremetiese contra Tarradellas.

BARCELONA.— Radio Barcelona continuaba diciendo poco antes de los doce de la noche, que al decurso de

orden público había dado orden a sus agentes de que detuviesen a todos los que propagasen "bulos", quienes serán juzgados como traidores del pueblo. Esto se dio a conocer a los periodistas al mediodía.

El rumor aludido se refiere a un armisticio en el frente de Aragón.

BARCELONA.— La emisora de la "Soli" no transmitió ayer su cotidiano artículo de Reparos, porque este "no lo había hecho". ¿Será por las manifestaciones amenazadoras del subsecretario de la presidencia?

MADRID.— El general Mijaja ha sido encargado del mantenimiento del orden público en la capital.

Se dice que Mijaja va a ser nombrado general jefe de los ejércitos rojos de Bilbao.

Madrid, a pesar del cuidado grandísimo de la Prensa roja, sabe los detalles sufridos por los milicianos, pues Mijaja llegó a confesar a sus íntimos que en la Cuesta de las Perdices las brigadas internacionales han tenido diecisiete mil quinientas bajas. Los hospitales fueron acordonados para que el pueblo no pudiera ver la trágica procesión de muertos y heridos que llegaron de los alrededores de Madrid. La Prensa roja tiene preparado el periódico para el día que se tome Bilbao, en el cual dicen que los milicianos asturianos han ocupado Oviedo. El periódico lleva fotografías con puestas en las generales, entre otras, se ve al glorioso general Aranda ante un piquete de soldados que le van a fusilar.

## Un agudo comentario de "Le Journal" a la solución del gobierno rojo de Valencia

PARIS.— "Le Journal" publica un comentario sobre la crisis del gobierno de Valencia, en el que dice que el desplazamiento de Largo Caballero resalta que los gobernantes han sido sólo títeres al arbitrio de las masas, hecho que se hace notar, sobre todo, al perder Málaga, durante los sangrientos sucesos de Cataluña y en los retrocesos sufridos por sus fuerzas en el frente vizcaíno.

No hay duda posible—dice el periódico—de que han sido los comunistas los que han provocado la crisis. Han sido ellos los que desde el principio condenaron a Largo Caballero a ser sólo un presidente de Consejo teórico y después a abandonar toda participación en el gobierno. Son ellos los que han exigido la supresión de las representaciones de las organizaciones obreras. Los discípulos de Moscú, al derribar al "Lenin" español y condenar a los soviets, han echado por tierra todas las concepciones que tienen nuestros bolcheviques del régimen de la tercera internacional en Rusia. Quizá sea menos paradójico cuando se considere que el régimen que se estableció en el paraiso proletario tomó la forma de una arbitraria dictadura y del mayor militarismo.

## La indiscreción de un ministro

Las mujeres no saben conservar los grandes secretos de Estado, aunque sean nada menos que ministros en los Estados Unidos.

Comunican de Washington que Madame Harriman, cuarenta y ocho horas después de haber sido nombrada ministro de Estado en Norteamérica, ha sufrido una verdadera lección de diplomacia práctica, no sin experimentar la consiguiente confusión. El primer acto oficial de Mrs. Harriman fué de revelar por inadvertencia el tratado secreto comercial existente entre Noruega y los Estados Unidos.

Una de las primeras cuestiones planteadas a la nueva diplomática fué la de saber si comenzaría a preparar el citado tratado comercial.

—Ya está hecho—respondió con entusiasmo y sin poderse contener, la ministra.

—El acuerdo no ha sido anunciado todavía oficialmente, señora, respondió severamente el alto funcionario que la interceptaba.

Resuelto a aclarar definitivamente la situación, M. Mc. Dermott intervino de nuevo y declaró categóricamente:

—Los Estados Unidos se limitan en este momento a estudiar la cuestión.

—¡Ah! Ya comprendo, dijo entonces Mrs. Harriman, con débil voz y toda confusión.

# NOTICIAS DE VARIO CARACTER

## (De la Agencia LOGOS)

### "LE JOUR" COMENTA LA CRISIS DEL GOBIERNO DE VALENCIA

PARIS.— "Le Jour" publica un comentario sobre la crisis del gobierno de Valencia en el que dice: "Los comunistas han acogido la designación del doctor Negrín con satisfacción. Está lo más alejado posible de sus ideas, pero les es igual. Esperan que su moderación reagrupa a cierto número de republicanos que inspiran confianza en París y Londres. El nuevo Gobierno sirve a una doble manobra de política interior y exterior creado con mano maestra por Moscú. Más moderado que el precedente, el ministro Negrín está obligado a organizar una represión contra los anarquistas. Precisamente por esto aparecerá ante los ojos de Inglaterra como un gobierno de orden y de autoridad. Los soviets esperan así que Inglaterra adopte una actitud hostil contra el general Franco.

Los políticos franceses han colaborado a esta maniobra. León Jouhaux se personó en Valencia en avión para dar a Prieto y Negrín el apoyo de nuestro frente popular y para influir en la decisión a tomar. Se dice que su intervención ha sido decisiva. Edouard Azaña y el espíritu de Moscú han evaluado en poco la fuerza de los anarco-sindicalistas. En Valencia han ocurrido sangrientos sucesos entre los afiliados a la FAI y los guardias de Asalto. La emisora oficial de la CNT y de la FAI han hecho oír sus amenazas. "Los anarquistas no se dejarán matar por la persuasión," Negrín acaba de apertarse el ejecutado de las voluntades de los comunistas."

## CON LOS ROJOS PELEAN SUBDITOS INGLESSES

LONDRES.— El gobierno inglés ha sido informado oficialmente de que 26 subditos ingleses se encuentran prisioneros de guerra de los nacionales españoles. El gobierno de Valencia ha informado por su parte que no hay ningún súbdito británico en la zona roja.

## SOBRE EL POSIBLE EMPLEO DE GASES AXIFSIANTES

LONDRES.— El general Franco ha hecho público que no usará gases axifisantes, si tampoco los emplean los marxistas.

## LA INSURRECCION EN LA INDIA

LONDRES.— En la frontera noroeste de la India ha ocurrido un encuentro entre fuerzas rebeldes y soldados, resultando tres muertos y diecisiete heridos. La lucha se inició con un ataque de los rebeldes que en número de cuatrocientos se lanzaron contra unos contingentes ingleses que cambiaban de campamento.

## EL PROGRESO DE LA MARINA MERCANTE ITALIANA

ROMA.— La Cámara ha discutido el presupuesto del Ministerio de Africa Oriental. El ministro señor Leziona dijo, entre otras cosas, que el régimen fascista iba a realizar el proyecto de que todos los trabajadores que laboren en tierras del Imperio se conviertan en propietarios.

En el Senado se discutió el presupuesto del Ministerio de Comunicaciones. El titular de la Cartera pronunció un discurso en el que dio cuenta de que Italia ha pasado durante el año de 34 minutos en Recoajo.

## Un multimillonario que se muere de hambre

ROMA.— De Viena comunican cómo los periódicos tienen estos días un recuerdo para un cierto Domano Gith, que debe de heredar mil millones y que ahora se encuentra sin trabajo, y a pesar de su próxima herencia y de haber prestado sus servicios en una misma casa durante cuarenta y cuatro años.

Por la crisis y los malos negocios se ve ahora fuera de esta casa, y se tendrá que acoger a la Beneficencia, pues además ha sido un padre modelo, ya que ha dado al mundo 22 hijos.

Resulta que un antepasado de este señor Gith, de nombre Kandler, tomó parte con el ejército napoleónico en los tiempos de la invasión francesa proporcionándole de municiones y después fue un armador en Londres, poseyendo diversos barcos y dejando al morir 12 millones de libras esterlinas.

Este capital ha ido aumentando hasta los mil millones y han comenzado los litigios de esta familia para obtener la citada herencia, la que legalmente le corresponde.

Los respectivos ministerios de Austria e Inglaterra están interesados en el asunto, y una nube de abogados interviene en el mismo y cuya solución y término nadie sabe cuándo llegará.

## tual ejercicio económico a tener el sexto puesto en las Marinas mercantiles del mundo en lugar del séptimo que ocupaba hasta hace poco.

## BRILLANTISIMA CEREMONIA RELIGIOSA

PARIS.— Cuarenta mil peregrinos han asistido a las fiestas de coronación de Nuestra Señora de Princeps Conde. Presidió la ceremonia, que resultó brillantísima, el cardenal Verdier, arzobispo de París, al que asistieron numerosos prelados.

## UN RAYO ABATE LA ANTENA DE RADIO TOULOUSE

TOULOUSE.— Un rayo ha echado a tierra la antena de Radio Toulouse. Por esta circunstancia no pudo funcionar la emisora la noche pasada.

## HUELGA DE PROTESTA EN EL PUERTO DE BURDEOS

BURDEOS.— Ha estallado la huelga general en el puerto, con una duración de veinticuatro horas. La gente de mar ha protestado de esa manera contra las bajas pensiones que se les ha concedido. Todos los servicios marítimos han sufrido, pues, el retraso de un día, porque el paro ha sido total.

## PERECEN OCHO PERSONAS EN LA EXPLOSION DE UN HIDROPLANO

PARIS.— En Antibes ha ocurrido una explosión a bordo de un hidroplano en el que se hacían pruebas. Los ocho personas que lo ocupaban han resultado muertas.

## EL SUCESO DE AYER

En un paso a nivel próximo a Recoajo, un camión embistió al tren y resultaron cuatro heridos

A las 17'20 de la tarde de ayer, con el tren correo que iba en dirección de Zaragoza, en un paso a nivel sin guardar que hay antes de llegar a la estación de Recoajo, se encontró el camión B. U. 127 cargado de trigo, resultando heridos y siendo asistidos en el Hospital Provincial, donde quedaron haciendo número:

Gerardo Zaldívar Guerra, de 27 años, chofer, de Ribadrocha, con heridas contusas en cabeza y región frontal derecha, contusiones en diferentes partes del cuerpo y gran contusión en hombro derecho y hemoptisis, pronóstico reservado.

Isidoro Miguel Rodríguez, de 55 años, jornalero, domiciliado en Varea la Baja, con herida contusa con magullamientos de todos los huesos y tejidos del tarso y metatarsos del pie izquierdo, contusiones en la región parieto-occipital, pronóstico grave.

El coche de Correos sufrió desperfectos, resultando heridos el jefe de la Ambulancia don Luis Espeleta Magallón de 41 años y el oficial de Correos don Eduardo Bada y Bon de 35 años, ambos domiciliados en Zaragoza, siendo trasladado el primero en grave estado al Hospital Militar y quedando el segundo, en estado menos grave, en el Aeródromo de Recoajo donde se prestó asistencia a todos ellos en el momento de ocurrir este lamentable suceso, a causa del cual el tren que conducía la máquina 826 hizo una parada de 34 minutos en Recoajo.

De la ambulancia del correo se hizo cargo un auxiliar del Cuerpo.

Posteriormente el señor Bada fué llevado, también al Hospital Militar donde a media noche ambos se hallaban en el mismo estado.

Los heridos que hacen número en el Hospital Provincial, a las once y media de la noche, estaban bastante tranquilos.

## PASANDO EL TIEMPO

Aun que el cariz de lluvia que ofreció ayer el astro todo el día algún momento unas finisimas gotas de agua motearon el suelo. El ambiente fué templado. La temperatura llegó a 20'2 grados y no había bajado de 7'4 en la madrugada. Sopló el viento del Este y tuvimos cinco horas y media de sol.

El barómetro ha vuelto a bajar y a las seis de la tarde señalaba 724'2 mms. de presión.

Refrescó un poco desde la caída de la tarde. El acostumbrado paseo en la calle del General Moia estuvo animado. El Moderno muy concurrido, y el programa gustó francamente. Hoy en este cine se proyectará una producción de la "Metro", titulada "El misterioso señor X". Es una cinta de las calificadas de "superiores". En ella figuran cuatro grandes "estrellas" de la pantalla y el asunto es interesante. —C. M.

# Del frente de Asturias

## Los milicianos rojos no quieren servir de carne de cañón en Bilbao y se pasan a nuestras filas

(Del corresponsal de Logos en el frente de Asturias).

OVIEDO, 19.—8'30 noche.—Sigue la calma en el frente de Asturias, sólo interrumpida por algún que otro tiroteo de fusil y de cañón de escasa importancia. Como siempre ocurre en estos períodos de quietud, los rojos optan por intensificar su propaganda por medio de los altavoces que llaman "radio parapeto". Ayer precisamente colocaron en las inmediaciones del depósito de aguas un potente altavoz, desde el cual, unas veces en gallego y otras en asturiano, pronunciaban discursos dirigidos a nuestros soldados. En los intermedios entre soflamas y soflamas, colocaban algunos discos de canto flamenco, que era lo único que agradaban nuestros muchachos, puesto que ello venía a distraerles de las horas de guardia tras la mirilla. Nada menos que desde las once hasta las doce y media duró el discurso que, aunque pronunciado por uno que decía ser gallego, se le advertía un acento bolchevique que aturaba.

Según este individuo, los "faciosos" no hacen otra cosa que cosechar derrotas en el frente de Vizcaya. El ejército del pueblo les propinaba paliza tras paliza y no había de pasar mucho tiempo, desde luego menos de dos meses—decía él—sin haber reconquistado para la "democracia" toda la España faciosa.

Uno de nuestros soldados le preguntó que cómo se explicaba entonces que si tantas y tantas derrotas tuvimos estuviéramos ya a menos de quince kilómetros de Bilbao, a lo que el muy guasón repuso que ello no era más sino consecuencia de la orden del alto mando bolchevique que quería atraer a los soldados de Mola hacia un lugar determinado para allí exterminarlos implacablemente.

Una carcajada general de cuantos se hallaban en nuestros parapetos fué la contestación a tan peregrina teoría.

Se le preguntó luego cuántas victorias habían conseguido en todo lo que va de campaña, y contestó que la más importante de las recientes ha sido lograda en Santuario de Santa María de la Cabeza.

Después de otras cuantas tonterías por el estilo, terminó su perorata exhortando a nuestros soldados para que cuanto antes se pasasen al ejército del pueblo. Esta vez la contestación fueron unos extemporales vivas a Franco, a España y al genuino Ejército español.

Y como si el discurso del falso gallego hubiera tenido la virtud de lograr el efecto contrario, no más tarde que unas horas después se pasaban a nuestras líneas por el Escamplero hasta 26 milicianos que huben de los batallones rojos porque, según ellos, no quieren que los envíen a servir de carne de cañón en el matadero de Bilbao. —LOGOS.

## Otras notas del extranjero

En París los obreros no sindicados han sido puestos en imposibilidad de trabajar en las obras de la Exposición. La policía, que ha tratado de intervenir, ha tenido que retirarse, ante el principio de una huelga general de los manifestantes.

LONDRES.— Se asegura de fuente autorizada que a consecuencia de la conferencia imperial, es muy posible que se modifiquen las relaciones diplomáticas con los dominios de la Gran Bretaña que hasta ahora eran representados en Londres por los mismos representantes en el extranjero gozando así de una verdadera independencia.

En adelante se propone que la Gran Bretaña nombre a su vez representantes diplomáticos en las capitales de los Dominios para facilitar las comunicaciones oficiales.

PARIS.— Una ligera ascensión de la libra se ha manifestado en el día de hoy. El dólar inglés ha terminado a 110'45 contra 110'23.

Por el contrario el dólar no ha variado de 22'35, mientras que el florín ha progresado.

LONDRES.— En las esferas oficiales se ha desmentido rotundamente que se vayan a entablar próximamente conversaciones entre el Reich e Inglaterra, como se había anunciado.

HOLLYWOOD.— Nuevamente los técnicos de cine han rechazado las ofertas de los productores, pero los artistas han aceptado contratos.

MOSCU.— La misión de los nuevos consejeros militares de Rusia es la de asumir toda la responsabilidad en la región a sus órdenes, encargándose de la defensa aérea, la preparación militar de los jóvenes y de los ciudadanos empleados en las organizaciones de interés público y participar activamente en los trabajos de organización de la cultura física y por último, responder de la situación política y moral de la circunscripción.

TOURS.— El "paracaidista" Vassar en una exhibición celebrada en la capital de la Turena se ha estrellado cayendo de una altura de cuatrocientos metros a consecuencia de no haber funcionado el aparato al desprenderse del avión.

HANOI.— El avión japonés "Vientos divinos", que de París vuela a su país ha aterrizado a las cuatro y media (hora de Greenwich).

SARAJEVO.— En un pueblo de las cercanías de la capital acaba de morir un rico comerciante, tratante en ganados, que tenía ahora 103 años.

Este centenario no bebía alcohol; pero en cambio fumaba más de cien cigarrillos al día.

Durante su larga existencia se había casado 24 veces y ha tenido 38 hijos.

BRUSELAS.— Méfana, jueves, llegará a ésta el ministro de Negocios

francés, quien permanecerá dos días, Conferenciando con el presidente del Gobierno y su colega belga.

ROMA.— Una vez más preocupa en los centros vaticanistas y romanos el estado de salud del Papa.

Los médicos creyeron que adelantar. Esta noche presenta Budapest se contribuiría poderosamente a la curación total de Su Santidad, pero da la casualidad que hace allí un tiempo infame y esto ha entorpecido el progreso de esa curación.

Además se nota exceso de trabajo y preocupaciones en el enfermo.

MEJICO.— La Policía detuvo a varias personas acusadas de tramitar un complot contra el Gobierno y de haber enviado armas a los revolucionarios de Guanajuato.

## Madrinas de guerra

Sargento Antonio Alcalá Naranjo, y soldado Miguel Martín Mayoral, Batallón B. S. Fernando número 1, Arcela (Murcianos).

Soldados Pablo Retes, Rodolfo Calvo, Modesto Viñán, Pascual Prallero, Jerónimo Claveros y Valeriano Petriz, cuarta Compañía, cuarto Batallón del Regimiento Infantería número 20. Huesca.

Sargentos Angel Fernández, Luis del Pozo y Aureliano Amor, Grupo de Artillería de reserva de la sexta división, primera Batería de cañones, Victoria.

Sargentos José Matalobos y Daniel Ruiz, cabo Jesús Pérez y soldados Luis Viguera, Juan Cruz Navaridas, Manuel Ameneiro, Pedro Cornejo, Amancio Ruana, Lorenzo Matute, José Janguita, Ramón Polanco, Aquilino Arias, Santiago Santos, Benjamín Marcos, Isidro Salgado, Ricardo Fernández y Paulino Fernández, Regimiento Infantería Batallón número 24, cuarta del tercio.

Sargento Agustín Artola, cabo José Iturrarte y soldados Santiago Izanosa, Félix Aguado y José Arano, tercera Compañía del quinto Batallón de Milleas, primera escuadra de Ametralladoras, columna Sagardía, Burgos.

Artilleros Máximo Gómez, Serafín Barragán, Isidro Fernández, Rafael Castiello, Sebastián Sánchez, José Jado, Francisco Galindo, Manuel Martiarena, José Huguet Bes, José Alvarez, Rafael Rojano, Diego Alonso, Jaime Juanón, Miguel Díaz, Rafael Salazar, Justino Gómez y Juan Insúa, Tercera Batería de Montaña de Meilla, Cuartel Palafox, Zaragoza.

Cabos José Antonio Muguro y Javier Gotochecha, Jefatura de Ingenieros, Dato, 30, Victoria.

Guardias civiles cabo don Gregorio Bermúdez y guardias civiles Silvano Nebreda, Raimundo Lacalle, Angel Arco, Pedro Hidalgo, Antonio Veintimillas, Martín Mozo, Alejandro Vea, Victoriano Bretón y Luis Cadarsa, de la Comandancia de Logroño en Talavera de la Reina.

## ADVERTENCIA

Ponemos en conocimiento de todos aquellos combatientes que se dirigen a nosotros para solicitar Madrina de guerra y de los que lo hicieron y aún no han aparecido, que deberán enviarnos, para poder complacerles, el nombre de la unidad o batallón a que pertenecen y la residencia de la Plaza Mayor, sin más detalles.

## Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros responsables de todos los pueblos

# La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Después del saludo de rigor comenzó el general Queipo de Llano su charla de anoche, diciendo que, como todo en este mundo tiene su término, por ahora se le ha acabado a Araquistain el enojo que, tranquilamente, venía disfrutando en París. Dijo que se trata de un hombre de cultura mediocre y que, a fuerza de agarrarse a los faldores de Largo Caballero cuando se creó el gobierno republicano, había logrado pescar la Embajada en la que habrá hecho los posibles por crearse una situación que le permita no tener que usar ya más los trajes de treinta duros, porque tendrá dinero bastante para darse vida de gran señor. Eso aparte de las comisiones que le hayan correspondido por la adquisición de material de guerra para los rojos, pues sabido es que no hay comisión que no dé para un pantalón y Araquistain de esta hecla se habrá encontrado con muchos pantalones, con lo que no tendrá necesidad de dar a coser y recoser los que a diario use, como antaño hacía.

La radio ha dicho que Canallero se va al extranjero para descansar y ya sabemos que va a ocupar un magnífico palacio que le han comprado para que viva tranquilo si le dejan. ¡Paco el enochufista, instalado en un palacio magnífico! No creemos lo dure mucho, pues no podrá avenirse a soportar esa enorme derrota, porque es apilante la que le ha inferido Prieto, que se estará refrestando las manos de gusto.

Yo no creo, dice el general, que el estinguista se conforme con esto dado su carácter soberbio. Esperará un momento para dar la puñalada a su eterno enemigo.

Y tampoco creo que los extremistas apoyen a Prieto, aun cuando es sabido que las gentes se colocan siempre al sol que más calienta y ahora es indudable que el que más calienta es don Inda. Pero con su carácter autocrático procurará exterminarlos para quitar se de en medio un enemigo que puede darle mucha guerra.

Y hay que tener en cuenta también que Prieto perteneció al gobierno de los "tiros a la barriga", por lo que no será extraño que la C. N. T. y la F. A. I. se separen de él, ya que existe un antagonismo antiguo difícil de borrar.

Mientras se combatía en las calles de Barcelona, había en el gobierno rojo cuatro ministros extremistas que aconsejaban a sus compañeros el cese de las hostilidades y García Oliver tuvo que huir de Cataluña porque sus mismos compañeros de ideales lo querían matar.

Y como el gobierno que dirige don Inda es moderado, según dicen ellos, tendrá también la hostilidad de Rusia, que no puede estar contenta con él y mucho menos cuando trate de combatir a los extremistas, aun cuando estos parece que tampoco están muy conformes con los rusos.

Así que el gobierno rojo tendrá que luchar con todos esos elementos y hasta con la parte extrema de su propio partido que tampoco puede estar conforme con Indalecio.

Ahora falta saber si los extremistas se aventarán a ser desarmados o se pondrán abiertamente contra él. Todo hace creer que en breve veremos acontecimientos extraordinarios.

Si don Inda consigue desarmar a los marcos-sindicalistas, su triunfo está asegurado. Claro que a medias, solo en lo que afecta al interior de su zona, puesto que después de dominar a aquéllos, que lo veo muy difícil, tiene que dominarnos a nosotros y eso sí que lo veo imposible.

Hace referencia a los veintiseis puntos del programa de la Falange incorporados al partido de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, que tienen un parecido muy grande con el programa sindicalista, siendo de esperar que al fin se decidan a venir a nuestras filas, lo que asegura merced favorable acogida.

Hay una interferencia de larga duración que nos impide escuchar la palabra del general, el que ha debido referirse a los apoyos que Francia presta a los rojos, ya que cuando logramos oírle, dice que tiene pruebas de la participación del Gobierno francés en el apoyo a la canalla marxista, por cuanto ha llegado a su poder una careta contra gases, nueva, cuya bien empacquetada y cuyo artefacto lleva una nota escrita en la que se lee que no puede ser vendida más que amarahada con el sello en relieve del ministerio de la Guerra y que no puede ser devuelta ni cambiada. Esto es una prueba bien palpable de que el Gobierno francés ha suministrado caretas al gobierno rojo y que han sido suministradas recientemente por los barcos que realizan el control, lo que supone una violación del pacto de no intervención, que en ellos supone una burla sangrienta de la que ya tenemos noticia por denuncias hechas por el coronel interventor del control en la frontera

francesa, cuya vigilancia es burlada a cada momento, ya que ese coronel ha de comer y dormir, momentos que pueden ser aprovechados por los que tienen interés en pasar la frontera por Cataluña.

A la vista, dice, tengo una nota en la que se dice que el día 13 de mayo, por la tarde cruzó la frontera francesa una caravana de camiones procedentes de un garage de Tolouse, garage establecido fuera de la ley; camiones que, a pesar de su largo recorrido, no se le ocurrió a ninguna autoridad francesa detener ni para pedirles la documentación, cuando en contra de este proceder se detienen todos los coches de turismo en plenas carreteras francesas impidiéndoles llegar siquiera a la frontera.

Los camiones eran un centenar, divididos en pequeños grupos y con ellos iban cinco coches orga con carrocería especial para transporte de piezas de artillería. Estos coches eran de marca belga y salieron de Bélgica con pretexto de ir a Francia, pero a sabidas de que su destino efectivo era la España roja, con lo cual queda también muy por bajo la seriedad del Gobierno belga.

Ha llamado también la atención el magnífico negocio que está realizando el representante de los autos marca "Ford", y cita al efecto la cantidad de camiones y ambulancias que de esta marca pasaron la frontera con destino a los rojos, embarcándose en Marsella.

Hasta trescientos camiones han entrado por ese procedimiento para el gobierno rojo, pero hay que tener presente que el representante de esa marca de coches en Francia es pariente del jefe del Gobierno francés, el que seguramente disfrutará de alguna comisión por estas ventas como la percibirá también, seguramente, por parte de los rojos de aquí.

En Hendaya ha sido detenido un grupo de extranjeros que venían para alistarse en España al Ejército nacional y los han llevado a un campo de concentración. Una prueba más de la imparcialidad del Gobierno francés.

Los partes de Bilbao van perdiendo humor; hablan cada vez menos. Eso sí, siempre lo mismo. Nos han rechazado, haciéndonos muchísimas bajas. Yo creo que si lleváramos cuenta de las bajas que nos han causado, a estas horas no sólo no tendríamos Ejército en Vizcaya, sino en ninguno de los demás frentes. Pero a pesar de tanta baja, seguimos avanzando.

Hoy, en Vizcaya han sido los avances al Sur del monte Jata, tomando la ermita de Santa Marina, a kilómetro y medio de Munguía. Yo me figuro que este pueblo estará ya ardiendo como Amorebieta, pues se habrá dado cuenta de que mañana caerá en nuestro poder.

Continúa la leyenda contra nuestros bombardeos tremebundos, pero ya se está viendo quiénes son los que bombardean las ciudades abiertas.

Pasado mañana se reúne el Comité de no Intervención, y bueno será que sepa lo que hay de verdad en esto de los bombardeos. Espero que lo sabrá, pues no ha de faltar quien se lo haga saber con todo género de detalles.

Comenta el telegrama que el rector de la Universidad de Zaragoza ha dirigido al rector de la Universidad de Londres, en el que protesta de los bombardeos criminales efectuados por los rojos en Zaragoza y en otras ciudades de la España Nacional.

Es bueno se sepa que, al mismo tiempo que se bombardeaba La Seo de Zaragoza, se bombardeaba también el Generalife y el Sacro Monte, que está a tres kilómetros de Granada, en donde se produjeron víctimas en los niños que constituyen la población escolar, pues allí hay establecido un colegio al que asisten trescientos niños y, seguramente, que la canalla marxista ya sabía la existencia de este colegio, sin embargo de lo cual, y dando pruebas de su "humanitarismo", no tuvo inconveniente en bombardear, siendo verdaderamente millaroso que no hubiera mayor número de víctimas, pues momentos antes habían salido los niños al recreo. De haber estado en la clase en que cayó la granada, se hubiera producido una catástrofe espantosa.

Pero los señores ingleses y franceses, que no creen nada de estas cosas, se dirán: "puede el bombardeo continuar".

Hace referencia a las operaciones realizadas en el día de hoy en los demás frentes, diciendo que en el Sur no han tenido novedad, dando lectura seguidamente a los donativos recibidos, entre los que se cuenta una corrida de seis toros que un ganadero cordobés ha donado para que se lidien donde convenga, destinando la recaudación a engrosar la suscripción nacional, y se despide hasta mañana.

UNA FORMACION NACIONAL NECESITA DEL CONCURSO DE TODOS, DEL ENTUSIASMO DE TODOS, DE LA UNIFICACION DE TODOS. PARA RECORRAR LA PATRIA ES MENESTER QUE TODOS LOS ESPAÑOLES ESTEN UNIDOS EN UN MISMO ANHELO, EN UN MISMO ESPERANZA Y EN UN MISMO MOVIMIENTO.

EN UN DECRETO LO AFIRMABA EL GENERALISIMO: HAY QUE SUSTITUIR A LA GRANDEZA DE LA PATRIA Y AL DESTINO COMUN LA ACCION INDIVIDUAL Y COLECTIVA DE TODOS LOS ESPAÑOLES. CON LA FORMACION DEL NUEVO ESTADO, EN EL QUE ENCONTRARAN LOS INDIVIDUOS LA PAZ EL PAN Y LA JUSTICIA, Y ESPAÑA LA DIGNIDAD Y LA PROSPERIDAD. SON INCOMPATIBLES LAS ORGANIZACIONES POLITICAS AL VIEJO Y DESACREDITADO USO. NI INTRIGAS NI CUESTIONES PERSONALISTAS. LA ASTROSA IDEA DE "MANDO" QUE TANTO ESTRAGO NOS HA PRODUCIDO, HA DE SER SUSTITUIDA POR LA NUEVA DE "SERVICIO". EN EL SERVICIO A LA PATRIA ESTA LA UNIFICACION. NI "ENCHUFES" NI RECOMENDACIONES. TRABAJO UTIL EN EL PUESTO EN QUE EL RENDIMIENTO SEA MAS PROVECHOSO A LA COMUNIDAD. UNIDAD Y DISCIPLINA. UN SOLO ANHELO, UN MISMO ESPERANZA, PERO CADA CUAL EN EL PUESTO QUE SE LE SEÑALE.

NI UN SOLO ESPAÑOL DEBE HACER OIDOS SORDOS A LA LLAMADA DEL JEFE DEL ESTADO, QUE ES LA VOZ DE LA PATRIA. UNIDAD, DISCIPLINA, HERMANDAD, JERARQUIA Y SERVICIO, PARA LOS PATRIOTAS NO PUEDE HABER OTRAS NORMAS. QUIENES NO LAS CUMPLAN NO MEREZCERAN OTRO NOMBRE QUE EL DE TRAIDORES.

Recibidos en la Alcaldía  
Suma anterior, pesetas 60'00  
Ayuntamiento de San Román de Cameros 64'00  
Suma y sigue, pesetas 124'00

Recibidos en la Alhóndiga Municipal  
Ayuntamiento de San Román de Cameros, 20 toallas, 12 sábanas, 12 almohadones, dos mantas, una servilleta, dos colchas y un par de zapatos

**Donativos entregados en la Alhóndiga Municipal con destino a Valdemoro**

## CUADRO DE HONOR DE LOS HEROES

El Generalísimo ha concedido la Medalla Militar a la escuadrilla de caza "Fiat".

Esta escuadrilla cuenta señalados hechos meritorios. Desde el comienzo de la actual campaña hasta el 21 de octubre último, consiguió derribar cuarenta y nueve aparatos enemigos de diversas clases y también cinco cazas más como abatidos probables, haciendo un total de cincuenta y cuatro, distribuidos en la siguiente forma: 34 de caza; 14 de reconocimiento; 4 de bombardeo; una avioneta, y un globo.

Siete pilotos de la heroica escuadrilla murieron en el cumplimiento de su misión gloriosa poniendo de manifiesto su abnegación, valor, virtudes militares, y condiciones y aptitudes profesionales, cualidades todas que, conjuntamente, han hecho que la labor y nombre de esta escuadrilla hayan sido conocidos y admirados por todos.

## DEL FRENTE DE LEON

### Los rojos siguen perdiendo hombres y más hombres sin lograr ni uno solo de sus objetivos

(Del corresponsal de la Agencia Logos, en el frente de León)

LEON, 19, 6 tarde.—Coincidiendo con el ataque a Boñar y a Lillo, los rojos asturianos intentaron uno a fondo contra nuestras posiciones de Muña y Moraña. Como ya dijimos, en este frente se dio el caso verdaderamente insólito en los marxistas de que atacaran no sólo con Infantería, sino hasta con caballería.

Después de una preparación artillera verdaderamente impresionante, comenzó el ataque de los milicianos rojos. Nuestros valientes soldados y falangistas los dejaron acercarse y cuando los tuvieron a tiro hicieron un fuego mortífero que dió como resultado la huida de los atacantes, que dejaron el campo de la lucha totalmente sembrado de cadáveres.

Merece especial mención el cabo de ametralladoras Adolfo Gutiérrez, que no hizo funcionar la suya hasta que los marxistas estuvieron a escasísimos metros de la máquina infernal, y entonces empezó a disparar sus ráfagas, barriendo de forma impresionante las filas de los asaltantes. En aquel momento, los soldados, con el himno de Falange en sus labios y sus corazones en las puntas de las bayonetas, se lanzaron a un ataque arrollador, dispuestos a conquistar la victoria despreciando la muerte.

En Muña, los artilleros nacionales mostraron su excelente puntería, logrando cañalaz las baterías enemigas, que al poco tiempo eran desmontadas, quedando muertos todos los servidores de dos de sus piezas.

En este ataque quedaron en nuestro poder cuarenta muertos y gran cantidad de armas y municiones de todas clases.

En el sector de Lillo continúa en estos momentos la recogida del material que se ha abandonado por los marxistas en las pasadas operaciones.

Con estos ataques, el principal objetivo que perseguían los marxistas era desorganizar el cerco que nuestros bravos muchachos le tienen puesto a Bilbao; pero no consiguieron otra cosa que perder hombres sin lograr uno sólo de sus objetivos.

Puede decirse que en estos últimos combates los rojos han sufrido una verdadera carnicería y no acertamos a comprender cómo disponiendo de los formidables elementos de combate de que disponen han podido sufrir derrotas tan espantosas que en el suelo, después de las operaciones, aparecen cientos de cadáveres.

Una prueba del atenuado bélico de que disponían los marxistas en estos lugares es que entre granadas y morteros dispararon en dos días mil diecinueve proyectiles, pero si muchas fueron las granadas que dispararon los efectos fueron escasos, pues solamente resultó muerto un chico de doce años. Y después de todos estos preparativos, en el momento en que la Infantería roja inició su avance, el fuego de ráfaga de nuestras ametralladoras y los disparos de fusil de nuestros soldados los diezmaron, no obstante haber puesto necesariamente en práctica el procedimiento de poner delante de las vanguardias mulas y caballos que les abrían el paso entre a barrera de fuego que soltaban nues-

## Poesías patrióticas

Hoy se ponen a la venta en la Librería e Imprenta Moderna, mis poesías patrióticas tituladas "La solera de la raza", a veinticinco céntimos ejemplar.

La mitad de las ediciones, la destino a la Suscripción Nacional y la otra mitad a los soldados que pelean en el frente, a los cuales y hasta donde lleguen, se les repartirá un ejemplar gratis.

Si algún comerciante, industrial, profesional o particular, quisiese anunciar su tráfico, o su profesión o consignar su nombre como donante, figurará en cien ejemplares, con el anuncio o nombre que remita, a don Eleuterio Martínez, Imprenta Moderna, Logroño, enviando la suma de veinticinco pesetas, remitiéndole los cien ejemplares para que él los mande al frente o enviándolos directamente desde Logroño y justificando su entrega. Es una idea que si tuviese acogida, proporcionaría en los ratos de descanso, un motivo agradable de solaz, a los que pelean por la salvación de España y testimoniaría, una vez más, el patriotismo de los donantes.

He aquí una de las poesías.

**UNION**  
Unión, Unión española.  
Unión suprema y sagrada,  
fuertemente cimentada,  
en una comunión sola;  
por una te conquistada  
y un santo amor que ariscola  
en la enseña que tremola  
una Patria unificada.

SALVADOR ARAGON

## Los reyes de Italia son recibidos en Budapest con enorme entusiasmo

BUDAPEST.—Esta mañana a las diez y media entró en aguias el tren que conducía a los Reyes de Italia, la princesa María, el conde Ciano y personas del séquito. Eran esperados por el regente, su esposa y el gobierno en pleno. Los alrededores de la estación y el trayecto hasta el Palacio Real era un hervidero de gente que al paso de la comitiva saludaba con sus pañuelos. Se destacaban numerosos labradores con sus trajes típicos.

Durante el trayecto se oyeron incantesivos vivas a los reyes emperadores, al regente de Hungría, a Mussolini, al presidente del consejo húngaro, al conde Ciano y otros.

Por la mañana hubo en palacio un banquete íntimo y el presidente del

## Rumbos de la Nueva España

### LA JUSTICIA SOCIAL EN EL ESTADO ARBITRO

Para sorpresa de muchos, de los que no conocen o no quieren conocer la mecánica de un estado nacional, el nuestro, el de la bandera roja y gualdada, no ha abolido ni una sola de las leyes sociales y laborales, anteriores o coetaneas al gobierno de los que hoy son víctimas de su propio crimen, de la tempestad de odios que ellos mismos sembraron.

Porque no es la ley lo más interesante, sino el espíritu y el sentido con que se dice y se haga cumplir. Leyes de accidentes del trabajo, de jornada máxima, de contratos colectivos, de despido, de retro obrero... todas ellas—algunas con la firma de Largo Caballero—siguen en vigor en la España Nacional. Y no son nocivas a nuestra economía ni a nuestra convivencia social; porque se cumplen de buena fe y se hacen cumplir, en todo caso, con sentido nacional, con sentido de interés general; para todos y no contra nadie.

Porque nuestro Estado Nacional, articulado y jerarquizado en torno del Capitán Franco, no es un Estado de capitalistas ni de obreros, ni de plutócratas ni de proletarios. Es sencillamente un Estado totalitario de los españoles; que sintieron y padecieron la tragedia de una gran Nación envenenada, y roída por el odio, sembrando y fomentando precalentado en los nervios vitales para la cooperación y la mutua condicionalidad, que son las bases de toda sociedad natural y política. Y estos hombres han venido a imponer esos postulados tan simples, tan ineludibles, tan positivos y tan constructivos, soldadería, colaboración, buena fe y... hasta cordialidad entre las clases y entre los elementos y factores del gran cuerpo nacional. Principalmente entre las tres ruedas de la producción; gestión, capital y trabajo.

Todo ello presidido por el arbitraje ecuaníme, sereno, incluso amistoso del Poder público, de la Autoridad que en el Estado Nacional no es persecución, ni tiranía opresora, ni anulación panteísta de los individuos, de las clases y de las actividades. Es simplemente, "ordenación razonable encaminada al bien común", según la clásica y perfecta definición tomista. Y es ahora, cuando al fin hemos venido a enterarnos los españoles, de que no había tal odio, tan rencor entre nosotros, ni entre nuestras clases sociales; que era artificial y criminalmente producida y acuciada la lucha pavorosa e irreconciliable entre patronos y obreros, intelectuales y operarios, propietarios y proletarios.

Todo ello presidido por el arbitraje ecuaníme, sereno, incluso amistoso del Poder público, de la Autoridad que en el Estado Nacional no es persecución, ni tiranía opresora, ni anulación panteísta de los individuos, de las clases y de las actividades. Es simplemente, "ordenación razonable encaminada al bien común", según la clásica y perfecta definición tomista. Y es ahora, cuando al fin hemos venido a enterarnos los españoles, de que no había tal odio, tan rencor entre nosotros, ni entre nuestras clases sociales; que era artificial y criminalmente producida y acuciada la lucha pavorosa e irreconciliable entre patronos y obreros, intelectuales y operarios, propietarios y proletarios.

Y es ahora cuando el Estado Arbitro ha sabido fallar a favor al menos en bien de todos. A tí, Juan Español, Juan José o Julián, te autoriza decentemente la ley, a no pagar a tu casero, si honrada y dignamente puedes acreditar que ello te es imposible, y en tanto persistan las circunstancias de angustia económica, que te impiden el pago. A tí, proletario, te garantiza que tu sacrificio no es una caprichosa y odiosa imposición, gaje de peruleros y abusones; sino que se te pide para remediar auténticas y graves necesidades: las de un obrero en paro y aún más, las de un soldado en el frente. Y no te deja desamparado y aislado en tu quebranto, sino que te resguarda en la solidaridad de los demás propietarios, más afortunados que tú en la elección de inquilinos.

Y he aquí una ley "acomodada a la razón", según la sabia definición tomista que ha dejado a todos contentos, o al menos conformes. Sagaz sentencia del Estado Arbitro. De un estado que es lo que debe ser. No un estado "para" nadie, ni "contra" nadie, sea clase, sea individuo; sino un Estado para la Nación, para España, para todos los españoles.

A. M. DE LA CALZADA

consejo dió otro en honor del ministro de negocios extranjeros, conde Ciano.

Por la tarde el rey emperador y su ministro visitaron la tumba del soldado desconocido, ante la que depositaron una soberbia corona de laurel. Asistieron al acto los mutilados de guerra con sus banderas, y se guardó un minuto de silencio.

Una hora más tarde los ilustres viajeros se trasladaron al cementerio recorriendo las tumbas de los mil seiscientos italianos prisioneros de la gran guerra.

A las seis se celebró en Palacio una fiesta en honor de los reyes italianos. Mañana habrá una gran revista militar. Esta noche presenta Budapest un aspecto fantástico. Los edificios iluminados se reflejan en el Danubio.

Por primera vez, desde el fin de la guerra, ha ideado a toda asta la Bandera de Hungría. Este hecho histórico ha ocurrido al mismo tiempo que junto a ella ha flotado el pabellón de Italia.

## Carta de Berlín

Lo mismo que la Prensa que los círculos políticos de Berlín, siguen ocupándose con todo interés de la entrevista Mussolini-Schuschnigg en Venecia, acogida aquí con gran satisfacción. Aunque los periódicos le atribuyen una gran importancia política, sin embargo no hacen comentarios sobre ella; por lo visto no quieren anticiparse a las animadas conversaciones que actualmente mantienen Berlín y Roma.

La satisfacción que Berlín siente con ocasión de esta entrevista italo-austríaca se debe a la convicción de que mediante ella el eje Roma-Berlín ha de fortalecerse aún más y ha de adquirir una estabilidad todavía mayor. Los Protocolos de Roma, la colaboración italo-alemana a base del Protocolo de Berchtesgaden y la reconciliación austro-alemana del año pasado, son considerados aquí en Berlín como un solo instrumento de paz europea compuesto de tres partes que se complementan, y precisamente, Mussolini ha venido a reforzarlo con su conversación con Schuschnigg.

Se comprenderá perfectamente cuán grande es el contento de Berlín si se piensa que, no sin cierta inquietud, se venía observando la creciente actividad de los legitimistas austríacos, encaminadas a conseguir una ostentosa aproximación de Viena y Praga; de esta campaña había surgido en la Prensa internacional la duda sobre la estabilidad del Eje Roma-Berlín; pero ahora, la referida conferencia de Venecia ha acabado con todas esas especulaciones políticas.

En efecto; las relaciones austro-alemanas están hoy más sólidas que nunca, y no cabe duda ninguna de que ambas partes están firmemente decididas a mantenerlas y a profundizarlas cada vez más; este hecho asegura en Berlín la convicción de que la entrevista Hitler-Mussolini, proclama principios de este verano, no ha de tener solamente el carácter de mera cortesía, sino que se cuenta ya con resultados concretos. La cuestión está ya tan aclarada entre Berlín y Roma que apenas puede producir disonancias en las relaciones de los dos países. Se considera asimismo en esta capital que el éxito de Venecia traerá consigo la ampliación del convenio austro-alemán del 11 de julio de 1935 en su parte de política exterior e interior. De esta manera se seguirá afianzando el equilibrio entre Austria y Alemania, tan trascendental para la paz europea.

Este equilibrio ya era perfectamente estable desde que el ministro austríaco Glaise-Horstansu declaró en Berlín que toda sospecha de cambio en la política exterior vienesa era totalmente infundada.

Es pues evidente, que Austria pertenece íntegramente al sistema que se mueve en torno al Eje Roma-Berlín, sobre todo ahora, después de la conferencia de Venecia. En la opinión de Alemania, Schuschnigg ha abandonado, de común acuerdo con Mussolini, toda tendencia contraria al principio político fundamental de que el problema de la cuenca del Danubio no puede solucionarse de ninguna manera sin la intervención de Alemania.

Por todo esto se le concede aquí a la entrevista de Venecia la mayor importancia para la orientación de la política exterior de Alemania; en las relaciones de los tres países se ha llegado por fin a una situación difana.

L. TRITSCHEK  
(S. P. E. S.)

## MUY PRONTO

En los cines de esta capital Se proyectará

### La toma de Málaga

Explicada en español

Con la entrada de nuestro Glorioso Ejército y la liberación de los prisioneros del "Chávarri", después de 6 meses de cautiverio.

**VUESTRA POTENTE ESCUADRA EN PLENA ACCION**

Caballería andaluza y fuerzas de combate en plena acción.—Los mejores barrios de Málaga en ruina.

"LA CALETA" y calle Larios en ruina.

¡LA MEJOR PELICULA DE LA GUERRA!

Imponente desfilé.

Enorme emoción.

LOGROÑO ENTERO Y SU PROVINCIAS DESFILARAN A VUESTRO

**HOY**

## Teatro Moderno

La grandiosa superproducción M. G. M.

### El Misterioso Sr. X

Creación de ROBERT MONTGOMERY ELIZABETH ALLAN LEWIS STONE y RALPH FORBES

MUY PRONTO

"LA LIBERACION DE MALAGA"

### Donativos entregados en la Alhóndiga Municipal con destino a Valdemoro

Recibidos en la Alcaldía  
Suma anterior, pesetas 60'00  
Ayuntamiento de San Román de Cameros 64'00  
Suma y sigue, pesetas 124'00

Recibidos en la Alhóndiga Municipal  
Ayuntamiento de San Román de Cameros, 20 toallas, 12 sábanas, 12 almohadones, dos mantas, una servilleta, dos colchas y un par de zapatos

## COBRO DE CREDITOS

### AGENCIA DE NEGOCIOS SALVADOR LASHERAS

G. Mola, núm. 98, segundo, dcha.--Logroño

## Festival taurino en Haro

(POR TELEFONO)

Con gran concurrencia se ha verificado esta tarde el festival taurino que hubo de ser suspendido ayer, organizado por Falange Española Tradicionalista de las Jons, a beneficio de la obra "Auxilio de Invierno". El aspecto del caso taurino era muy brillante.

Se han lidiado cinco toros del aceritido ganadero Manuel López, cuatro para Pepe Gracia y Eduardo Gallardo y una para el aficionado local Ignacio Pérez Zamorano.

La fiesta ha resultado muy entretenida. Pepe Gracia estuvo bien en su primer y regular en su segundo. Cortó una oreja y recibió un regalo de las bellas presidentas.

Cuando que, como el anterior, obtuvo mejor nota en uno que en otro de los toros, cortó también oreja y recibió obsequio.

Zamorano, aunque acusó cierto desordenamiento, demostró valentía y tuvo destellos lucidísimos con el capote y la muleta, impregnando algunas suertes de esencia torera de la mejor calidad.

Todos fueron aplaudidos y el público abandonó la plaza muy satisfecho. El objeto benéfico de la fiesta se ha visto cumplido. En crónica postal de mañana daré detalles.

Corresponsal.

## RIOJA ALTA

TREVIANA, 18

DE FIESTAS.— Las tradicionales fiestas de Pentecostés han tenido este año en esta villa un esplendor extraordinario en su doble aspecto de trasladar la imagen de la Virgen de la Parroquia y de bendecir la que fué destruida por manos sacrílegas, artísticamente restaurada en Burgos.

El lunes por la mañana tuvo lugar en la parroquia una comunión general, como acto de desagravio a la Virgen, para pedir perdón a aquellos desgraciados que hicieron de la imagen un montón de astillas.

A las ocho y media se organizó una importante manifestación religiosa que se dirigió a la ermita de Junquera en donde habían de tener lugar los actos religiosos en honor de nuestra Madre de "La Junquera".

Llegados a la ermita dió principio la función religiosa con la bendición de la imagen de la Virgen, y acto seguido la misa de ministros, oficiando nuestro párroco don Gaudencio Pedrosa, auxiliado por los sacerdotes de Fonzaletche, Collorigo y Valluércanos, como diácono, subdiácono y maestro de ceremonias, respectivamente. El coro, dirigido por don Vicente Lacalle, organista de Burgo de Osma (Soria), interpretó la misa de Pío X.

Ocupó la sagrada cátedra el M. I. señor don Félix Arrarás, canónigo magistral de la Santa Iglesia Catedral Metropolitana de Burgos.

Terminada la misa y sermón se fué procesionalmente a dar posesión de su camarín a la Virgen. Al llegar a la puerta de la ermita, los niños Félix Tamayo y Margarita Gadea, leyeron bellas poesías de bienvenida a la Virgen. Con tal perfección hicieron el recitado y tal era su contenido, que el público quedó emocionadísimo.

Terminada la función religiosa, el público, que era muy numeroso, se esparció por la pradera para dar buena cuenta del contenido de las castañas que las amas de casa habían tenido gran cuidado de preparar.

Felicito desde estas columnas al

## HORARIO y PROGRAMA de RADIO NACIONAL

Al servicio de la liberación de España

Onda: 274 mts.—1095 kilociclos

14'00-15'00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc.

17'30-18'15 horas. Música, Antikomintern, soldado, etc.

18'15-18'45 horas. Noticias en alemán e italiano.

18'45-20'00 horas. Habla España, 21'30-22'00 horas. Noticiero oficial en varios idiomas.

22'00-22'30 horas. Conferencias.

22'30-23'00 horas. Noticiero internacional.

23'00-24'00 horas. Música clásica y diversos.

24'00-24'15 horas. Parte oficial y crónica.

24'15-24'30 horas. Música.

24'30-1'30 horas. Servicio de Prensa.

## La Unión y el Fénix Español

### Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional ha instalado las oficinas centrales de su Dirección, en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, fecha 1.º de febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Capital social y reservas . . . más de 137 millones de pesetas

Primas recaudadas en España en 1935 . . . más de 38 " "

Primas recaudadas en el extranjero en 1935 . . . más de 54 " "

Valor de los inmuebles de su propiedad . . . más de 40 " "

Subdirector: José Mendizábal  
Bretón de los Herreros, 21.—Logroño

## SECCION DE NAJERA

NAJERA, 19

Lo más saliente del domingo fué la función benéfica de teatro, ya que el resto del día no ofreció novedad; sólo hubo algunos partidos de pelota, animados los paseos y desanimado el concierto; no estamos para músicas.

La compañía de Falange Tradicionalista y de las Jons afecta a la Sociedad benéfica. patriótica de Torrecilla de Cameros, dió en el Teatro Villegas una función de teatro a beneficio de las milicias de Nájera y Torrecilla, asistiendo muy poco público.

El programa desarrollado no pudo ser ni más variado ni más atrayente, comenzando este por el himno de Falange, que todo el público escuchó de pie, saludando a la romana y en medio de un gran silencio. "Zaragueta", la obra elegida para su presentación en Nájera fué algo que se sale de lo corriente, cuando de aficionados se trata, por lo magistralmente que la representaron, así como el juguete cómico "El porvenir del niño".

Nos abstendremos de hacer mención de los que tomaron parte, ya que todos son años consumados actores.

"¡Ay, qué caray!" el dúplet cantado por la señorita Montorfe y acompañada al piano por Cándido Lacalle, así como el coro titulado "Cuadro de verberna", gustaron mucho, habiendo tenido que repetirlo dos veces. Tanto la señorita García Muñoz como la señorita Montorfe y los demás intérpretes del cuadro artístico tuvieron que salir al proscenio a recibir los aplausos que continuamente le hacía objeto del público, terminando tan agradable velada cantándose "Cara al sol".

Antes de partir los "torrecillanos" dieron las gracias al pueblo de Nájera, así como a las autoridades por la buena acogida que en todos los sitios les hacían objeto.

Luego dirán que nosotros no acordamos con esto de la lluvia nos hemos ganado un entorchado. Dijimos que los labradores le habían pedido a San Isidro agua y qué manera de llover, pero es que sabíamos que en muchos pueblos se estaban haciendo rogativas sacando en procesión los santos, y como se pedía con tanta fe, no podía por menos de caer agua; ahora que si continúa como hasta el día de hoy habrá que hacer otras rogativas para que deje de llover.

Para las cebadas dicen que ha llegado tarde el agua benéfica, pero para los demás cereales y legumbres ha sido de un valor enorme.

Días pasados, con motivo de encontrarse en esta el coronel de Estado Mayor, don Anastasio García Espinosa, tuvimos el honor de saludarle y personalmente darle nuestro más sentido pésame por el fallecimiento de su querida madre.

Por unos días llegaron de varios frentes el alférez de Artillería don Luis Lerena y el de la misma graduación de Infantería, don Eusebio Sánchez Baquero, apreciables najerinos, y el soldado Antonio Morrás, con motivo de haber dado a luz su señora un najerino, primero de su matrimonio.

De San Asensio tuvimos el gusto de saludar al sargento Federico Ezquerro, el cual vino con su amigo Abalos, a pasar la tarde con sus amistades.

Para su nuevo destino salió el alférez Alberto Alonso, querido amigo nuestro, al cual le deseamos mucha suerte y ascensos en su carrera.

Ego Sum

BADARAN, 18

DEL DOMINGO DE PASCUA Y LUNES.— Fueron dos días tristes y nubados, pero no cayó el agua que se esperaba tan benéfica para los campos. Por la noche cayó un chaparrón.

Las funciones religiosas estuvieron concurrendísimas y en misa mayor hubo, como de costumbre, un elocuentísimo sermón a cargo de nuestro querido párroco don Germán Chicote, al que desde estas columnas felicitamos. El lunes salió el día como arriba indicamos y sobre las once de la mañana se formó una aparatosa tormenta con su argumento de truenos y relámpagos, dejando caer algo de gra-

no perjudicando a los campos, gracias a Dios.

Por la tarde, como todos los años, la cofradía de Nuestra Señora de Valvanera realizó una romería al Monasterio en número de cuarenta y a las siete llegaron a la entrada del pueblo en donde se formó una procesión en compañía de los romeros de los señores sacerdotes, autoridades y juventudes católicas, dirigiéndose cantando plegarias a Nuestra Señora de Valvanera hasta el templo que se llenó de feligreses para escuchar un elocuentísimo sermón de nuestro cura párroco.

DEFUNCION.— A avanzada edad ha dejado de existir nuestro convecino don Pedro Cerrajería, confortado con los auxilios espirituales. Con tal motivo llegó de Nájera su hijo, acreditado relojero, don Felipe Cerrajería. Descanse en paz y reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

DEL TIEMPO.— Aunque se ha dejado sentir la falta de humedad, el campo presenta inmejorable aspecto, mas hoy, sobre las cinco de la tarde ha caído un chaparrón que los labradores han agradecido mucho.

G. Pérez

## RADIO RIOJA

A las 13: Flamenco: "Gavota Toñadilla"; "Serenata española", Chamánide; Aires bohémios", Sarasate; "Ecos de la parranda", Granados; "Preludio español", Albéniz; Canciones variadas; Música de baile.

A las 21'30: Discos solicitados por los señores adheridos; Noticias locales y de última hora.

## Avisos y Noticias

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago libramientos extendidos a nombre de Don Emiliano Navajas, don Serafín Ochoa, don Angel Ochoa, don José María Villaverde, don Sabina Bacaicoa, Sr. Hijo de C. Gutiérrez, Señores Gastel, Domínguez y Pascual, Señores Fernández Hermanos; Señores Hijos de Justo A. Aguirre, Señores Sucesores de Cándido de la Riva, señor Nieto de Cándido Sevilla, don Carlos Pérez Barrachina, don Santiago Quemada, Almacenes Garrigosa, Señora Viuda de Carlos Soler, don Sabas Urzay, don Francisco Ruiz Adena, don Enrique Carrillo, don Gregorio Jiménez, Señora Viuda de Pedro Mateo Sáinz, don Salvador Aláiz, Sindicato Católico de la aguja, Metalgráfica Logroñesa S. A. don Mateo Gutiérrez, don Donato Zapatel, don José Blanco, Señor Hijo de M. Garavilla, Señor Trevijano hijo, señores Hijos de Juan Climaco Rubio, don Serafín Olarte, don Arcenio Peñalva, don Gregorio Muro, don Eugenio Manzanares, don Santiago Ormaechea, don Antonio Ureta, don Francisco Pinillos y don Alfonso Lorente.

## MUEBLES BARATOS

ANTA Portales, 46

Hoy a las diez de la mañana, ante el Tribunal médico militar de la plaza, serán reconocidos los individuos presentados inútiles de los regimientos Infantería de Ballén, 24 y 12 Ligero de Artillería.

## EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO  
MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

## "FLORA"

PELUQUERA DE SEÑORAS ONDULACION PERMANENTE Moderna instalación  
GALLARZA, Núm. 1, 1.º

## R. Pérez Sancho

MEDICINA GENERAL PARTOS  
Plaza de la Constitución, 22 (De 11 a 1 y de 5 a 7)

## Banco Central

LOGROÑO  
AVISO MUY IMPORTANTE  
CANJE DE BILLETES. EL 25 DEL ACTUAL TERMINARÁ EL PLAZO PARA EL CANJE DE LOS BILLETES ESTAMPILLADOS POR LOS DE LA NUEVA EMISION.

## R. VILLAR MATUTE

Del Hospital del Niño Jesús  
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS  
M. VILLANUEVA, 4.—TEL. 1517

## "LA IBERICA" S. A.

### FUNDADA EN 1886

PARA DEFENSA Y GARANTIA DE ASEGURADOS

Esta Sociedad tiene el honor de poner en conocimiento de sus abonados y del público en general, que ha establecido provisionalmente su DIRECCION GENERAL en SAN SEBASTIAN, calle de San Bartolomé, 7, continuando sus operaciones con toda normalidad, plenas garantías y absoluta solvencia.

DELEGADO EN LOGROÑO, DON FRANCISCO RODRIGUEZ SARACIBAR, General Mola (Mercado), 73.

En el Hospital Provincial ingresó en la noche del martes, siendo inmediatamente asistido Segundo Montejo del Val, de 3 años, de heridas en la región frontal, pectoral, ambas manos, escroto, muslo izquierdo, grandes desgarros musculares en pierna derecha, heridas en ambos pies con fracturas de los metatarsianos, por explosión de una bomba de mano en el pueblo de Fonca, pronóstico grave.

## Falange Española Tradicionalista y de las Jons

S. E. U.

Se ordena a los camaradas Antonio Fernández, Andrés Sans, Fernando Tejada, Antonio Alesanco, Alberto Caballero, José Traspaderne, Daniel Ruiz, José Miranda, Gerardo Mngaburu, Francisco Rodríguez, José Yanguas, Carlos Bonet y Francisco Garay, se presenten hoy, a las cinco de la tarde, en el campo de Las Gaunas.

## SECCION FIEBENTINA

Se ordena a todas las camaradas, incluso Flechas, se pasen hoy, jueves, de diez a una o de tres a ocho de la tarde, por el domicilio social, Avenida de Navarra, 4, entresuelo.

## SECCION DE "MARGARITAS"

Se ordena a todas las asociadas a la antigua Sección de "Margaritas" que no hayan satisfecho el recibo correspondiente al mes de abril, se pasen a hacerlo efectivo, lo antes posible, por las oficinas de Muro de la Mata, 4, primero, de diez a una por la mañana o de seis a ocho por la tarde.

De nuevo se abren las Administraciones de Lotería de esta capital al público para la venta de billetes de los sorteos que se celebrarán los días 1, 11 y 21 de cada mes, organizados por la Junta Municipal de Subsidios pro combatientes de Sevilla.

El próximo sorteo, que tendrá lugar el día 2 de junio, constará de dos series de 10.000 billetes cada una, divididos en décimos de 3 pesetas.

## PREMIOS

1 de pesetas . . . . .	60.000
1 de pesetas . . . . .	20.000
1 de pesetas . . . . .	10.000
3 de a 2.000 pts. . . . .	6.000
10 de a 1.000 pts. . . . .	10.000
2 aproxim. de a 2.000 . . . . .	4.000
2 aproxim. de a 1.500 . . . . .	3.000
2 aproxim. de a 1.000 . . . . .	2.000
400 premios de a 250 . . . . .	100.000

RIOJANOS! POR TRATARSE DE SORTEOS BENEFICOS, AYUDADA A ESTA LOTERIA  
¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA!

RAYOS X  
ZURBANO, 3 Teléfono, 1318

CALCETINES NIÑO, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS  
Precios baratísimos

## LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

En la sala de urgencia del Hospital Provincial fueron ayer asistidos Adolfo Pecilla, de 8 años, de varias contusiones en ambas piernas, manos y en la cara derecha y herida contusa en la pierna derecha, por atropello de automóvil en el Muro de la Mata, pronóstico leve.

Felipe Oliván Soto, de 54 años, jornalero, de herida contusa en la región occipital, causada trabajando.

Gregoria Rubén Mayor, de 4 años, de herida contusa en la región frontal, por caída.

## M. Gómez Cobo

INFERMEDADES DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL  
RAYOS X.— SOL DE ALTURA  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7  
Once de Junio, 9, Pral. dcha. T. 2273

## Cafés El Brasileño

Se traspa esta acreditada Casa, por ausencia del dueño. Informes en la misma, General Mola, 9.

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.— Ninguno. Defunciones.— Prudencio Rivera Izarbe, de 46 años, de Logroño. Matrimonios.— Nicolás Grjalba Torres con Raquel Gómez Nalda.

## Milicia Infantil

PELAYOS

Se ordena a todos los "Pelayos" pertenecientes a la Sección de "Trasmisiones", que hoy, jueves, día 20, se presenten en el cuartelillo de los mismos, para darles instrucciones.

El Jefe de la Sección

Se ordena todos los "Pelayos" pertenecientes a la Sección Cruz Roja y aspirantes a ella, se presenten en el cuartelillo de Pelayos a las siete de la tarde de hoy, jueves, día 20 de mayo. Caso de no hacerlo, se les constatará fuera de dicha Sección.

El Jefe de la Sección

## FLECHAS

Se ordena a las camaradas abajo citadas se presenten hoy, jueves, día 20, en el cuartelillo de Flechas, a las ocho de la noche:

Manuel Cristóbal, Manuel Ortiz, Lucio Alvarez, Julián González, Joaquín Domás Jiménez, Pedro Blanco, Jesús Cabezon, Julián Ezquerro, Roberto Jaén, Antonio Perales, José Blanco, José Estebán, Juan Manuel de Mateo, José M. Cajjal, Manuel Andrés, Fernando Alcalde, Jesús Suárez, Adolfo Espinosa, Aurelio Ortigosa, Estanislao Alonso, Secundino Blanco, Domingo Cuadra, Eduardo Contreras, José Soldevilla, Saturnino Perjujo, Enrique Cuosta, José M. del Busto, Tomás Espinosa, Honorio Fernández, Emilio García, José Bruno Hichaso, Víctor Hernando, Manuel Mesanza, Pedro Martínez y Pedro Rodríguez, quienes, a partir de la fecha, estarán encuadrados en la Falange de Pontoneros.

El Jefe de S. A.

## PROBO RAMÍREZ ARROYO

Estómago - Hígado - Intestinos  
RAYOS X  
ZURBANO, 3 Teléfono, 1318

En la sala de urgencia del Hospital Provincial fueron ayer asistidos Adolfo Pecilla, de 8 años, de varias contusiones en ambas piernas, manos y en la cara derecha y herida contusa en la pierna derecha, por atropello de automóvil en el Muro de la Mata, pronóstico leve.

Felipe Oliván Soto, de 54 años, jornalero, de herida contusa en la región occipital, causada trabajando.

Gregoria Rubén Mayor, de 4 años, de herida contusa en la región frontal, por caída.

## M. Gómez Cobo

INFERMEDADES DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL  
RAYOS X.— SOL DE ALTURA  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7  
Once de Junio, 9, Pral. dcha. T. 2273

## Cafés El Brasileño

Se traspa esta acreditada Casa, por ausencia del dueño. Informes en la misma, General Mola, 9.

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.— Ninguno. Defunciones.— Prudencio Rivera Izarbe, de 46 años, de Logroño. Matrimonios.— Nicolás Grjalba Torres con Raquel Gómez Nalda.

## COMPRO MAQUINAS DE ESCRIBIR

Las pago bien  
Ofertas por escrito a

## MIGUEL GARRO

en el Grand Hotel

# CONTRA EL OIDIUM.-Permanganathol "ALGRY" PUEDE EMPLEARSE MEZCLADO CON EL SULFATO DE COBRE.--JUAN JOSE ALONSO.--Logroño

## Sección de Arnedo

TUDELILLA, 18.

**FESTIVIDAD DE ISIDRO.**—Se ha celebrado con verdadero esplendor por el pueblo católico y su cofradía, la festividad de San Isidro, Labrador, a las diez de la mañana, la procesión con el Santo, presidida por las autoridades, recorrió el itinerario acostumbrado con numerosísimo acompañamiento. A continuación hubo misa solemne, viéndose el templo repleto de fieles, y nuestro incansable párroco pronunció un elocuente sermón exaltando la vida y virtudes del Santo y exhortando a los labradores a imitarlas.

**PASOJA DE PENTECOSTES.**—Igual que el día anterior celebró solemne función religiosa y, por la tarde, después de terminada la novena de Santa Bárbara, suspendida en años anteriores, trasladose en procesión dicha Santa desde la parroquia a su ermita, dándose escolta la milicia nacional y numeroso público que, lleno de gran fervor, pedía a la Santa por los hijos del pueblo que en los frentes están defendiendo nuestro solar patrio, y por España entera para que la victoria de nuestro caudillo sea lo más rápida posible.

**VELADA TEATRAL.**—A las diez de la noche del día 16, tuvo lugar en el Coliseo que don Florentino García ofreció generosamente, una gran función teatral, por el cuadro artístico de sección femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. U. S. de este pueblo, a beneficio de los hospitales de sangre, poniéndose en escena las siguientes obras: "La Joca", juguete cómico en un acto, por las niñas Fidéla Alonso, Julita Muñoz, Flor y Quiteria; "La Manzana de la discordia", por las artistas Naty, Pilar, Basilia, Guadalupe y Lucía; "Las huertanitas", comedia dramática en un acto, por Consuelo Erangeta, Patrocinio, Lucía y Guadalupe. Y como final de fiesta, el juguete cómico "¡Chiquillas!", por las niñas Dolores, María, Angeles, Jacinta y Natividad.

Todas en general interpretaron maravillosamente su papel, mereciendo nutridas ovaciones, del inmenso gentío que llenaba el amplio salón. Fueron amenizados estos actos por la banda que dirige nuestro amigo don Benito Alonso, tocándose el Himno Nacional y patrióticos, que fueron escuchados por el público con el saludable reglamentario, finalizando con frenéticos vítores.

El éxito ha sido indescriptible y la recaudación obtenida alcanzó la cifra de 193 pesetas.

Por todo ello nuestra más sincera felicitación al organizador y a todas las artistas en general. **VIAJERO.**—Hemos tenido el gusto de saludar al doctor don Abundio Fernández, delegado provincial de Sanidad de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. U. S., distinguida señora y preciosos niños, que se encuentran pasando unos días en casa de su madre doña Benigna Marrodán. ¡Saludo a Franco! ¡Arriba España! S. O.

ARNEDILLO, 19

Pasaron las Pascuas de Pentecostés con la mayor normalidad. Hubo misa cantada y sermón, por nuestro párroco.

Se notó gran animación, y al atardecer se vieron unas cuantas cuadrillas en el típico barranco de las bodegas, saboreando el buen caldo vinícola.

Van haciendo su aparición unos cuantos bañistas para dar principio a la temporada.

Han terminado los trabajos que se realizaban en la tubería de la fuente. También ha venido el propietario y administrador del balneario, don Florencio M. Martínez de Pinillos, a los que deseamos que la estancia entre nosotros les sea grata.

Han caído unos fuertes chaparros de agua, que tan deseada era y que han favorecido bastante a las hortalizas y sembrados.

Primitivo Rodríguez.

POYALES, 18.

**FIESTA VOTIVA.**—Con gran animación y numerosa asistencia de fieles se celebró el pasado día 17 la tradicional fiesta votiva, con que este distrito municipal honra al glorioso mártir San Sebastián, la que ya había sido interrumpida, por las causas que todos conocemos, y que nuevamente este año, el muy digno y laborioso Ayuntamiento al frente del cual se encuentra el activo alcalde, don Eustaquio Reñares, tomó el acuerdo de renovar la tradición, para que los fieles y admiradores de este Santo pudiesen nuevamente sagurar su alma, contemplando al ray de las batallas, que pródigamente derrama sus gracias, sobre los sencillos corazones de estos humildes labriegos y nobles patriotas.

El sacrificio de la Santa Misa y parranda sagrada, estuvo a cargo del virtuoso sacerdote de El Villar, Poyales y Navasaz, don Manuel Pascual, ayudado por el de Garranzo, don Valentín, terminando el acto con la adoración de la Sagrada reliquia.

Seguidamente, en numerosos y alegres grupos, se saborearon las equisitas viandas preparadas al efecto, dando a ello más alegría el aromático licor de Baco, que espiñadamente, en cantidad y clase, repartió nuestro digno Ayuntamiento. ¡Llor a la tra-

dición y que esta no vuelva a interrumpirse!

**DEL TIEMPO.**—Aunque parece haber renacido algo la alegría de nuestros laboriosos agricultores, con la benéfica lluvia caída, ésta no ha sido lo suficiente para satisfacer las necesidades de las plantas, pero contribuye a que los campos ofrezcan el aspecto propio de la estación.

**DE CANIDAD.**—Mediante acuerdo de la Junta provincial de Enseñanza, han sido nombradas maestras Interinas de Poyales, y Garranzo, las que con tanto entusiasmo han venido desempeñando sus cargos en Poyales y El Villar, doña Espectación Palacios de Cubero y señorita doña Catalina Martínez, la primera confirmada en su anterior escuela. Con tal motivo hemos tenido el gusto de pasar un inolvidable rato de charla con el culto y laborioso maestro nacional de la próxima villa de Enciso, don Mariano Cubero; nuestra más sincera felicitación a las nuevas maestras y que su callada y titánica labor dé el fruto apetecido.

También hemos tenido el honor de estrechar nuevamente a uno de nuestros bravos muchachos, que desde los primeros momentos del glorioso movimiento está en los frentes de combate. Que los breves días de estancia y que la alegría traída con su presencia sirvan de consuelo a su querida madre doña Gregoria Ochoa, para que sepa llevar con resignación la separación de sus hijos, ya que dos de ellos se encuentran luchando por España.

## DE CAMEROS

VILLANUEVA, 18.

**LA FIESTA DE LA VIRGEN DE OLLANO.**—Ayer se celebró la tradicional romería a la ermita de Nuestra Señora de Ollano, asistiendo bastante público y el señor alcalde y Ayuntamiento.

El día estuvo lluvioso, con agrado del labrador, por cuanto los campos estaban necesitados de agua, la que empezó a caer el día quince, después de celebrar la Misa y procesión de San Isidro, patrón de los labradores. Después de la Misa en la ermita, fueron repartidas más de doscientas raciones por el encargado, José de Pedro (Viguera), donadas como siempre por el Ayuntamiento, cantándose los himnos nacional y patrióticos y regresando por la tarde al pueblo, alegres y contentos. Asistieron muchos niños de Villoslada y otros pueblos limítrofes.

En Pradillo también se celebró la fiesta de San Isidro, con misa solemne y procesión, asistiendo todo el vecindario, deseoso de que nos concediera agua para los campos que le necesitaban con mucha falta, que empezó a caer después de la ceremonia, recibiendo con gran regocijo por el público y con plácemes a tan bendito santo.

Al ser nombrada maestra de Pradillo doña Teresa González Vicente, ha cesado la que desempeñaba dicho cargo interinamente, doña Victoria Martínez.—Corresponsal.

## Distrito de Logroño

JUBERA, 18

**ROMERÍA.**—Por encargo del secretario del Ayuntamiento de Santa Eufemia se hace público que habiéndose restablecido nuevamente como en años anteriores la tradicional romería a San Juan de Agriones, esta tendrá lugar el domingo, 23 del actual. Es de esperar que este año todas las aldeas de esta jurisdicción y pueblos colindantes con verdadero fervor de cristianos, acudirán a rendir el homenaje a dicho Santuario, puesto que no han podido hacerlo en los cuatro o cinco años últimos. La misa se celebrará a las diez de la mañana, seguidamente que la procesión llegue a dicho Santuario.

Después de la pertinaz sequía, ayer nos remedió con un chaparrón que de momento sirve para atenuar la triste situación en que se encuentran las plantas en general. Por poco se empieza.

El Corresponsal

**VACA PRIMERIZA** de ocho días, se vende. Dirigirse a Pantaleón Alonso, en Gallara.

**OFICIAL O MEDIO OFICIAL DE PELUQUERIA**, urge en Rodríguez Paterna, 2. Peluquería de Isidro Ibáñez.

**PISOS TERCEROS.** Se arriendan dos (uno con baño) en calle Particular de Isidro Iñiguez, letras C. S. P.

**MEDIO OFICIAL PELUQUERO**, se necesita. G. Mola, 33, primero.

**SE OFRECIE** empleado de escritorio, práctico en contabilidad y correspondencia, buenas referencias. Calle Norte. (Callejón del Carabanchel, P. G.) entlo, derecha. Logroño.

**PISOS,** se arriendan dos, espaciosos, en Libertad, 9. Informes en el 1.º izquierda. De 2 a 6 de la tarde. (a)

## Granja Rioja

Desde hoy hasta el 10 de junio, huevos para incubación, docena, 4 pesetas. Pollitos del día, docena, 12 pts.

## EN EL ALMACEN DE TPAOS

Unico en esta plaza y el más antiguo de Logroño. **SE PAGAN LOS TPAOS A LOS PRECIOS SIGUIENTES**

Traços de paños viejos a 0'80 pesetas el kilo.

Traços de lana de todas clases, a 1'25 ídem ídem.

Recortes de paño de capotes, a 1'50 ídem ídem.

Recortes de paño sañte y modistas, a 1'45 ídem ídem.

Traços blancos algodón, a 0'70 ídem ídem.

Lanas viejas de colchón, a 2 ídem ídem, y según clase, a como valga.

En esta Casa se paga al contado y se garantiza el peso y son precios al detall.

Almacén, Camino viejo de Lardero, detrás de los talleres de Marrodán. **FELIX TORRES GOMEZ**

## Preparados Farmacéuticos Españoles

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. Escolar (Sevilla), acaba de poner a la venta:

**SAL DE FRUTAS ESPAÑOLAS**

**JARABE DE HIPOFOSETTO COMPUESTO,** marca ESPAÑA

**SOLUCION ESTABLE DE SALL-OILATO DE SOSA**

**BALSAMO DEL NIÑO ESTOMACAL**

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. Escolar fabrica el **AGUA OXIGENADA NEUTRA Y MEDICINAL A 10 VOLUMENES.**

**G. Escolar.--Sevilla**

**SE OFERTE** hermosa habitación amueblada, con derecho a cocina. Razón, LA RIOJA.

**SE ARRIENDA** el local que ocupó la carnicería de Rituerto, con amplios almacenes en Caballería, 17, propio para carnicería o pescadería. Informar en el primero, izquierda.

**SE OFRECE** carpintero, ebanista y armador, en obras de construcción, dentro o fuera de taller. Dirigirse a Afrodísio Martín, en Villanueva de Cameros.

**CREMA DE JABON** para afeitarse. Cristo, 14. Casa Pérez.

**PISOS.** Alquiler higiénicos, con buenas galerías, cuarto de baño, buen sol. Precio, 70, 75 y 85 pesetas. General Franco, 44.

**VERDADERA GANGA,** por no poderla atender su dueño, se traspasa la mejor casa de huéspedes de Logroño; está valorada en 30.000 pesetas, se dará por la mitad. Razón en LA RIOJA.

## Subasta de vinos

La Junta Administradora de Pequenos Viticultores de Laguardia (Alava) vende unas tres mil cántaras de vino tinto superior, que se halla depositado en las bodegas de que dispone, donde pueden ser gustados.

La subasta tendrá lugar en la Sala Consistorial el miércoles, día 26 del actual, a las once de la mañana, por el sistema de pliegos cerrados y lacrados, los cuales serán admitidos en la Secretaría de este Ayuntamiento, hasta el día y hora de la subasta.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en referida Secretaría. Laguardia, 12 de mayo de 1937. El Presidente, **Jesús Fernández**

**CARNEROS.** Se venden 65, churros, de 5 años. Tratar con Vicente Sáenz, en Lagunilla.

**OFICIAL O MEDIO OFICIAL** de peluquería, se necesita, en Gallara, 24. Peluquería.

**APRENDIZAS ADELANTADAS,** se necesitan. Sastrería de Patricio Palacios, General Mola, 19.

**HUERTA** de cuatro fanegas, con frutales, dentro del radio de la capital, se vende. Razón en LA RIOJA.

## ¡ALTO AQUI

**NUEVO ALMACEN DE TPAOS**

Se compran traços de paño y lana vieja a 60 céntimos kilo. Recortes de capotes y de sañte a 1'30 pesetas kilo limpio. Traço blanco a 45 céntimos kilo, y lana de colchones a precios elevados. Camino de S. Gregorio.—Casa de Régulo.—**BENITO CALLEJA LOGROÑO**

## PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1255

## NODRIZAS

—Soltera, de 22 años, leche de ocho días, para criar en casa de los padres de la criatura. Informes, Plaza de Abastos, número 10, Panificadora Triana.

**ANTONIO RAMIREZ** (El banastero), se ha trasladado del Camino del Cristo a Carretera de Burgo, próximo al filato de consumos, donde servirá toda clase de plantas.

## Pérdidas

—Se ruega a la persona que haya encontrado una cartera con dinero y recibos, la entregue en Barriocepo, 26, primero, por ser de una viuda muy necesitada.

—Un reloj de pulsera, extraviado el domingo. Se ruega su entrega en esta Administración, donde se gratificará. —Unas gafas, en su estuche negro, extraviadas de Mendavia a El Cortijo. Se ruega su entrega en Portallidos, 18, Panadería, donde se gratificará.

**PANADERO.** Se ofrece medio oficial adelantado, con conocimiento de horno. Informará Félix Martínez, en Aldeanueva de Ebro.

**SE TRASPASA** cantina y casa de comidas, por no poderse atender, en el mejor sitio de Logroño y por muy poco dinero. Informes, LA RIOJA.

**PISOS,** se alquilan en Canalejas, L. Razón, en el principal.

**PRACTICO** de escritorio, se ofrece para oficina o cosa análoga. Razón, esta Administración.

## Aviso a los cultivadores de remolacha

Los que tengan que formalizar sus contratos con las fábricas de Alfaro y Calahorra, pueden hacerlo desde la fecha hasta el día 27, en la Bóveda de la Azucarera de Calahorra, de ocho de la mañana a una de la tarde, con los representantes Mat'as Grijalba y Nazario Mendieta.

## Vacante de Recaudador

Quien desee encargarse de la recaudación de los fondos municipales de Alberite de Iregua, bajo las condiciones que obran de manifiesto, puede hacer proposiciones, por escrito, en término de cinco días, al señor Alcalde que suscribe. Alberite, 19 de mayo de 1937. El Alcalde, **Moisés F. de la Pradilla**

**MAQUINA "SINGER",** bobina central, seminueva, se vende. General Mola, 12, 3.º De 8 a 9, de 1 a 3 y de 7 a 8.

## Recauchutados "El Rápido"

**ZURBANO, 12.—TELEFONO 1467**  
Esta Casa cuenta con toda la materia prima para recauchutar cubiertas y entrega inmediata.

Mejor servicio y mayor economía.

**Agencia Fúnebre Berger**

SAGASTA, 27

Tls. 1119 y 1752

**CASA-CHALET.** Se vende en carretera de primer orden, próxima a la capital. Informes, Teléfono 18-90.

**SE ARRIENDA,** por no poderlo atender su dueño, el Hotel Comercio, de Arnedo. Tratar con Fermín Jiménez, en dicho pueblo. No se contesta por carta.

**PISO TERCERO,** sol todo el día, cuarto de baño y calefacción, se arrienda, en Salmerón, 3.

**PASTOR,** para ovejas, soltero o viudo, se necesita. Tratar con Angel Fernández, en Zarratón.

**SE TRASPASA** Bar-Taberna por aumentarse los dueños, con existencias, se dará muy barato. Razón, LA RIOJA.

**PISO SEGUNDO,** céntrico, con calefacción y cuarto de baño, de construcción y distribución ideal, se arrienda en General Mola, núm. 3, segundo.

**VACA,** de 8 días parida, con su ternero, se vende. Tratar con Cándido Aedo, en Bañares.

**PISO SEGUNDO PISO CUARTO CON SOL, CUARTO DE BANO RECIBEN RESTAURADO E ARRIENDA, GENERAL MOLA, 194 CASA AMALRICO**

**PASTRANA**

TELEFONOS: 1754 y 1255

## Maderas y Serrería

**DE ANDRES VERA**  
Libertad, 9. Teléfono 14-40

**PISO CONFORTABLE,** calefacción, baño y galería al mediodía, se alquila. Calvo Sotelo, 22, tienda.

## Almacén de Maderas

**Serrería Mecánica**  
**OJEDA, Norte, 24. Telf. 1906 LOGROÑO.**

**BARBEROS.** Hace falta oficial o medio oficial, en la de Julio Arnedillo, en Rincón de Soto. Intil presentarse sin buenas referencias.

**DEPENDIENTE DE PELUQUERIA,** necesita Constancio Aragónés, Sol, 4, Calahorra.

**MAQUINAS FOTOGRAFICAS,** vendidos. Razón, calle del Cristo, 7, 3.º izda.

## Almorranas-Varices-Ulceras

**Curación radical:** Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital de la Cruz Roja. Enfermedades de la Piel. Venéreo y Sífilis.

**CONSULTA DE ONCE A UNA** Alfonso I, número 16. Zaragoza.

## AZUFRE marca FAMOLINS

**GRANDES EXISTENCIAS De Miguel Hermanos S.L.**

Zurbano, 9 Teléfono 1767 Logroño

## Pida siempre Tintes "S. I. E. B."

EN PASTILLAS  
Distribuidores: M. Alcoucer y Comp. — Laraña, 8 y 10. — SEVILLA

# EMPLEAD

# PIRALTISOL

A L R Y



## CONTRA CIGARRERO-PIRAL ETC. DE LA VID. ARAÑUELO-GUSANO ETC. DE LOS FRUTALES

**LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA DIRECTOR = JUAN JOSE ALONSO LOGROÑO**

## VITICULTORES

**Azufe Español 99 y 1/2 por 100 de purezi**  
DOBLE MOLIDO — PRECIOS ECONOMICOS

DE VENTA EN:  
CENICERO. — PEDRO OJONON  
NAJERA. — JOSE DOMINGO  
LOGROÑO. — JUAN JOSE ALONSO  
HARO. — LEOPOLDO GARCIA y DAVID TORREOILLAS

## RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS

Los mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y licores  
PRECIOS ECONOMICOS

Compro vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega  
VENDO LADRILLO Y TEJA SUPERIOR A 8 PTAS. EL 100  
**JUAN G. MELON. -- ALESON**

DE QUINTAS

## Junta de Clasificación y Revisión

Sesión del día 17 de mayo de 1937. Continuando los juicios de exenciones, se resolvieron los siguientes expedientes:

ALCANADRE, 1935.— Roque Rodríguez Royo y José Torres Martínez, servicios auxiliares. Plácido Jiménez Pérez e Ignacio Pérez Sáenz, excluidos temporales.

1933.— Agapito Barco Herce, servicios auxiliares.

LAGUNILLA DEL JUBERA, 1933.— Gregorio González Oliván, servicios auxiliares.

MURILLO DE RIO LEZA, 1935.— Vicente Miguel del Campo Gil, Cayo Martínez Martínez y Esteban Juan Cruz Piñón, servicios auxiliares.

1933.— Romualdo Galilea Robles, servicios auxiliares.

NALDA, 1935.— Jesús Valdemoros Castellanos, servicios auxiliares; Francisco Javier Ruiz Andrés, se concede al Ayuntamiento el plazo de doce días para la remisión del correspondiente expediente de prófugo.

1933.— Eusebio Velilla Prájano, servicios auxiliares.

RIBAPRECHIA, 1935.— Ángel Sáez Pérez, servicios auxiliares. José Extremiana Ruiz Clavijo, pendiente hasta primero de junio próximo.

1933.— Félix Laencina Alonso, Bautista Oliván Lázaro y Clemente Pérez Sáenz, útiles servicios auxiliares.

VILLAMEDIANA DE IREGUA, 1933.— Martín Arancón Caro, servicios auxiliares; Manuel Sáenz Bretón, queda pendiente de justificación, concediéndose al Ayuntamiento el plazo de diez días a tal fin.

### INCIDENCIAS

PAZUENGOS, 1935.— Florencio Valgañón Peña, queda pendiente de clasificación hasta primero de junio próximo.

Recibidas copias de las actas de inculpatas formuladas por los Tribunales Médicos Militares correspondientes, a favor de los mozos cuyos nombres, reemplazos y pueblos de alistamiento se indican, se acuerda dar a cada uno la clasificación que a continuación se expresa:

Servicios auxiliares.— Alejandro Pérez Pinilla, Calahorra, 1930; Dionisio García Bartolomé, Nájera, 1930; Claudio Díaz Lázaro, Hormilla, 1931; Nemesio González Sáenz, Cervera del Río Alhama, 1933; Esteban Gutiérrez Lasanta, Aldeanueva, 1935; Martín Jiménez Martínez, Cornago, 1937; Bernardino Gordó Lazcano.

Excluidos temporales.— Antonio Amil buro Miera, Logroño, 1930; Bernabé Pérez Oñate, Quil, 1930; Edmundo Torre Ruiz, Munilla, 1931; Pedro Bermejo Jiménez, Cervera del Río Alhama; Jesús Iruzubieta Villaloz, Huércanos.

Excluidos totales.— Pablo Mateo Garcés, Alfaro, 1930; Julián Matute Hervás, Calias, 1930; Jesús Hernández Laca, Logroño, 1930; Ángel Muro Magaña, Logroño 1930; Pedro Gil García, San Román de Cameros, 1932; Luis Pérez Martínez, Lumbreras, 1934; José Palacios Lozano, Logroño, 1937.

Sesión del 19 de mayo de 1937.

AUSEJO, 1935.— Máximo Barragán Romo y Luis Martínez Sáenz, útiles para servicios auxiliares.

AUTOL, 1935.— José Herreros, Teodoro Merino Merino y Agustín Palacios García, útiles para servicios auxiliares; Mateo Arnedo González queda pendiente de comparecer el día 21 del actual; Félix Benito González, se concede al Ayuntamiento el plazo de diez días para la remisión del oportuno expediente de prófugo; Jacinto Varela Pérez, queda pendiente de justificación.

1933.— Anastasio Díaz Benito, Antonio Fuertes Martínez y Teodoro Jiménez González, útiles para servicios auxiliares; Luis Fernández Caro, se concede al Ayuntamiento el plazo de diez días para la remisión del oportuno expediente de prófugo.

PRADEJON, 1935.— Carlos Ezquerro Ezquerro, queda pendiente hasta el primero de junio próximo; Emilio Ezquerro Ezquerro, queda pendiente de observación facultativa.

1933.— Gaspar Ezquerro Mangado, servicios auxiliares; Julián Gil González, pendiente hasta el primero de junio próximo.

RINCON DE SOTO, 1935.— Andrés Matute Cordón y Julián Urbina Bravo, útiles servicios auxiliares; Gerardo Arribas Corredor y Félix Fuertes Pérez, soldado para todo servicio; Cruz Mendizábal Fernández, queda aplazada su comparecencia para el día 31 del actual; Santiago Urbina Pérez, prófugo; Eleuterio Sagredo Contreras, queda pendiente de justificación.

### INCIDENCIAS

NAVARETE, 1935.— Antonio Ezquerro Martínez, el día de la revisión, quedó pendiente de observación facultativa, y visto el resultado de la misma, se acuerda declarar soldado para todo servicio.

Recibidas copias de las actas de inculpatas formuladas por los Tribunales Médicos Militares correspondientes, a favor de los mozos, cuyos nombres, reemplazo y pueblo de alistamiento se expresan, se acuerda dar a cada uno la clasificación que también se indica:

Servicios auxiliares.— Amancio Merino Marcos, Badarán, 1930; Bienvenido Bustillo Villarejo, Santo Domingo,

go, 1930; Samuel Bretón Eguizabal, Bergasa, 1930; Lorenzo Martínez Martínez, El Rasillo, 1936; Teodoro Escalona Eguizabal, Arnedo, 1936; Francisco Benés Martínez, Nájera, 1937.

Excluidos temporales.— Lázaro Alamos Acha, Santo Domingo, 1930; Julio Lázaro Benito, Munilla, 1937; Rogelio Herrero Herrero, Arnedo, 1934.

## Caja de Recluta de Logroño núm. 39

### CONCENTRACION A FILAS DEL RREEMPLAZO DE 1938 (Nacidos segundo trimestre)

Dispuesto que en los próximos días 25 al 31, se concentren en las Cajas de Recluta, para su destino a Cuerpo, los mozos pertenecientes al reemplazo de 1938, que nacieron en los meses de abril, mayo y junio de 1917, y asimismo aquellos otros que por diversas causas deben quedar agregados al citado reemplazo como procedentes de otros anteriores y hubieran nacido en iguales de su año correspondiente. Igualmente están comprendidos en dicha orden los voluntarios licenciados que nacieron en dicho trimestre.

En esta Caja deberán efectuar su incorporación a las nueve de la mañana de los citados días, todos los de las expresadas condiciones que pertenecían a ella y de igual modo quienes dentro de las circunstancias expuestas sean de Cajas enclavadas en territorio no ocupado aún por nuestro Ejército nacional, pero que residan dentro de esta provincia.

No eximirá de la obligación de presentarse personalmente en esta Caja al hecho de adolecer de defectos físicos que de ordinario motivan declaración de inutilidad para el servicio, pues en el reconocimiento facultativo a que aquí han de ser sometidos se les clasificará como correspondiente.

Con esta fecha se han circularizado a los señores alcaldes de la provincia las oportunas instrucciones para que formulen y remitan a esta Caja las relaciones de los reclutas a quienes se refiere esta nota.

Los alcaldes de los pueblos deberán remitir a ésta, con la máxima urgencia, las filaciones en triplicado ejemplar de los mozos del segundo trimestre de 1938.

Logroño, 19 de mayo de 1937.—El coronel jefe, Heliodoro Lozano.

## LA RIOJA hace 25 años

En los exámenes de bachillerato celebrados en el Instituto figuraron en el Cuadro de honor en Fisiología e Higiene, José Oñate, Historia Natural, Severiano Bustamante, Física, José Oñate y Gregorio Ochoa y en Francés, José María Ruiz de Galarreta y Francisco García Capellán.

En la Escuela Normal de Maestros obtuvieron la calificación de sobresaliente en Aritmética y Álgebra segundo curso, Rodolfo Jiménez, José Delgado, Casto Lázaro, Melquíades Gil y Bernardino Calleja. Ciencias Físicas y Naturales, Rodolfo Jiménez, José Delgado, Casto Lázaro, Alejandro Gil y Encarnación Esteban, y en Dibujo, segundo curso, los citados anteriormente y Miguel Álvarez, Ángel Minguéz, Bernardino Calleja, Félix Béga y Alejandro Casales.

En la Escuela Normal de Maestras alcanzaron la nota de sobresaliente en Dibujo, cuarto año, Esther Elías, Isabel Rivas, Carmen Ochagavía, Leandra Fernández, Anselma Villar, Josefa García, Isabel Rivera, María Casado y Felicidad Ervina.

Para el próximo día 6 de junio, festividad del Corpus Christi, quedó concertada una novillada en la que los toreros logroñeses Arturo Navarro (Algabénito), Fidel Rubio y Carmelo Irazola, se las entenderían con seis novillos de la ganadería de don Felipe del Saso, de Tudela.

En Valladolid, después de brillantes ejercicios, obtuvo el título de practicante en Cirugía menor y profesor de obstetricia, don Felipe Pastor Muro, de Navarrete.

En Autol, las labores agrícolas, que se encontraban paralizadas por la falta de tempero tomaron gran incremento. Los jornaleros ganaban 150 pesetas y dos litros de vino por día.

En Santander falleció el sabio español don Marcelino Menéndez Pelayo, a los 56 años de edad. Era uno de los talentos más preclaros de España, contándose entre los primeros en Historia; en Literatura no había quien le igualase, y en Crítica subía mucho más que Amiel, Ruskin, Taine y otros críticos de fama mundial. El cadáver del gran polígrafo fué expuesto en el Ayuntamiento, y a la hora del entierro fué bajado por los concejales al coche estufa. La presidencia del duelo la componían el ministro de Instrucción Pública don Santiago Alba, el hermano del finado don Enrique, las autoridades, comisiones de todas las Corporaciones, Academias, Casinos, y yuntamientos de la provincia de Santander, resultando el acto emocionante, pues se calcularon en unas 20.000 personas las que asistieron a su entierro.

### SANTUARIOS DE LA RIOJA

## ¡VALVANERA!

Por ALEJANDRO MANZANARES

### EL CULTO A MARIA EN ESPAÑA

El culto y devoción a María en España data desde los primeros tiempos del Cristianismo. Nuestra fe católica, nuestro sentimiento religioso hallase fuertemente enraizado en el amor a la Virgen por antonomasia, a la mediadora por excelencia de las flaquezas de los hombres ante la majestad de Dios. Nuestra profunda tradición mariana aparece vinculada en los hechos más heroicos de nuestra Historia, a las gestas más brillantes de la Raza. Desde que la Virgen puso su divina planta en el santo Pilar, a las orillas del Ebro, España ha venido siendo la nación predilecta, el solar bien amado de María, y a su nombre venerado hemos asociado, a través de los siglos, nuestras glorias y grandes epopeyas... Antes de que nadie pensase en rendir su mismo acatamiento al inefable Misterio de la Encarnación del Verbo, ya nuestra Patria suscitó en diferentes Concilios el Dogma de la Inmaculada Concepción, que después ha sido una de las más bellas, sólidas y magníficas columnas de la iglesia de Cristo. No hay en todo el orbe católico país de tan rancio abolengo mariano como el nuestro. La piedad sencilla, la devoción ingenua de nuestro pueblo ha consagrado a la Virgen todo el inagotable caudal de sus ternezas y de sus amores en múltiples y maravillosos testimonios de la más encantadora emoción filial. Por todas partes nuestra Patria nos habla de María. En las riberas de los ríos, el fondo de los valles, en los repliegues de la sierra y en las cumbres de las montañas las ermitas y templos dedicados a la Virgen hablan al mundo de la acendradísima religiosidad hispánica. Nuestros mejores monasterios y santuarios morada de honor levantada por la fe de nuestros abuelos en obsequio de María, y así tenemos la Virgen de Monserrate, en Cataluña; la de los Desamparados, en Valencia; la del Puí, en Navarra; la de Beogoña, en Bilbao; la de Coradonga, profanada por los nuevos vándalos, en Asturias; la del Pilar, en Zaragoza; la del Rocío, en Granada; la de la Macarena, en Sevilla; la de la Esperanza, en Málaga; la de los Peligros, en Murcia; la de la Fuentisanta, en Segovia; la de la Paloma, en Madrid; la de Guadalupe, en Cáceres... etc., etc. No existe palmo de tierra, ni aldea, pueblo, villa ni ciudad que no tenga su huella mariana, manifestada en la adoración fervorosa a imágenes antiquísimas, en torno de las cuales se han forjado romances de amor y leyendas milagrosas...

### LA RIOJA Y MARIA

También la Rioja ha sentido siempre su devoción cariñosa hacia la Reina de los Angeles. También las gentes nobles y rudas de nuestra tierra han destinado un hueco en su corazón para ofrendárselo, devotas y contritas, a la Virgen invocada, con dulces plegarias, en los trances más difíciles de la vida. También la musa riojana, de robusta cantera religiosa, ha compuesto inspiradas copias para cantar sus alabanzas a María.

En sus romances, graves, sencillos, mezcla y asocia la tradición, y en los altares de sus ermitas rinde a María su devoción...

La popular Virgen de la Vega, en Haro, y la no menos venerada de Vico, en Arnedo, entre otras, demuestran plenamente que nuestra provincia ha seguido, en este orden de cosas, un ritmo idéntico al resto de España, y que María ha sido, es y será eminentemente nuestra Patrona, nuestra Madre, nuestra defensora y medianera ante el Trono de su Divino Hijo...

### EL SANTUARIO DE VALVANERA

El plena sierra, camino de las Viñiegas, perdido entre montañas encuentra el viajero uno de los más bellos y antiguos Monasterios consagrados a la Virgen María. El paisaje que lo envuelve no puede ser más agreste, idílico y sugerente. Un refugio del alma, un remanso del espíritu, un rincón delicioso y austero, propicio para la meditación y el éxtasis... Aquí el corazón se sosiega de las turbulencias de las pasiones, los sentidos se embriagan y deleitan en la contemplación de la Naturaleza, la mente se aclara, la voluntad se tonifica, la conciencia se eleva, la materia—el barro mortal, efímero y deleznable—se purifica y ennobece... [Todo en este escondido paisaje es grandioso en su admirable sencillez! El canto de las aves, el rumor de las fuentes cristalinas, la sombra de su frondosa vegetación, la diáfana del cielo, la quietud de la brisa, lo gracioso de las colinas próximas, que limitan el horizonte con su nevada crestería, todo convida en este lugar de siglo, en este sitio bucólico a amar a Dios, a entraseñar con sus obras, a pensar en lo eterno, a despreciar las pompas y vanidades del mundo, que pasan como sombras, y se disipan como sueños, al decir del poeta. Aquí sí que podíamos exclamar, glorioso y parodiando a Fray Luis de León:

¡Qué gozo siente el alma  
arriba, en esta cumbre,  
en soledad y calma,  
galado por la lumbre  
que lleva al Paraíso,  
morada celestial...!

Este Santuario hunde su origen en la misma cuna del Cristianismo. Algunas crónicas remontan su existencia al año 71 de nuestra Era, época coincidente con la venida de la Virgen a las márgenes del Ebro, y hasta se ha llegado a afirmar que los primeros monjes y anacoretas de España buscaron su refugio contemplativo en estos abruptos parajes. Hojeando las páginas de la Historia Eclesiástica de nuestra Patria, se lee en ellas que ya el rey Alfonso VI se proponía devolver a este Monasterio de Valvanera todo su pasado esplendor y la grandeza, rentas y preponderancia que tuviera en siglos anteriores. Y esto sucedía a fines del siglo X y principios del XI, es decir, ya muy avanzada la guerra de la Reconquista, lo cual hacía suponer que la plenitud de este Santuario aconteció antes de la invasión de los árabes, y que su decadencia comienza con las primeras derrotas de los cristianos por las huestes musulmanas... A fines de la Edad Media sigue sonando mucho otra vez este Monasterio, cuyos Abades y Priors figuraban en multitud de Concilios y ocupan, además, altas dignidades eclesiásticas. Durante los Austrias, sus monarcas otorgan espléndidas mercedes, fueros, privilegios y exenciones a los frailes de este convento, acrecentándose con ello extraordinariamente sus bienes y jurisdicciones. Tenían hospital propio, hospedería para peregrinos y extensos cotos, bosques y montes vedados de caza. Los franceses, en la llamada guerra de la Independencia, ocuparon bastante tiempo este Santuario, cogieron allí prisioneros, profanaron las imágenes, destruyeron la Virgen, se llevaron numerosas reliquias y valiosísimas joyas de arte y, por último, lo incendiaron. En estado ruinoso, en situación deplorable estuvo este convento hasta el último tercio del pasado siglo, en que la voluntad férrea de un hombre bueno, la tenacidad inquebrantable de un escogido del Señor, verdadero instrumento de la Providencia, tomó sobre sí el noble propósito de restaurarlo, cosa que al fin consiguió después de gestiones incansables y esfuerzos inauditos.

### EL HERMANO TIBURCIO

He aquí un personaje, bienhechor anónimo, salido de la auténtica cantera del pueblo, alma y vida de este hermoso despertar de Valvanera. Nacido de humilde familia, y habitando primero en las cuevas de Suso, en San Millán de la Cogolla, donde había vida de penitente, contempló más tarde, las ruinas de lo que había sido el más soberbio cenobio de la Rioja. Ante tanto dolor, lloró sobre ellas cual otro Jeremías en la Jerusalén demolido, y heraldo de una nueva cruzada, nuevo Pedro el Ermitaño, inflamado de indignación y de fe, llamó a todas las puertas, imploró a todos los corazones, peregrinó por todas las provincias, importunó a los políticos, inclinó a su favor el ánimo de la reina María Cristina, y al cabo de tantos sacrificios, consiguió ver realizado su sueño, colmados sus deseos, hecho carne su ideal. Y surgió otra vez el Monasterio de Valvanera y otra vez devuelta a su primitivo trono la Virgen, desde Brieve de Cameros, continuó siendo este Santuario objeto de peregrinación y de piedad para las gentes tradicionalmente religiosas de la Rioja. Los cánticos de los monjes sustituyeron a la salvaje sinfonía de las aguas y del viento. El culto a María tornó a los altares que un día fueran pesbre de las bestias y fogón de los caminantes que osaban atravesar las fragosidades de esta sierra imponente. El Hermano Tiburcio, tan popular y querido en esta tierra, terminada su misión, marchó al pueblo donde había nacido, Cascaño de Navarra, donde yacían sus restos, en espera de que reposen definitivamente en la tumba o sepulcro que el mismo labrara en vida sobre la roca viva, a la sombra de los muros del Monasterio que él había levantado como ejemplo abnegación. Yo espero que no ha de transcurrir mucho tiempo sin que se le rinda este merecido homenaje póstumo a quien es fama que murió en olor de santidad, que tanto amó al convento, que tanto devoto fué de la Virgen y que tanto quiso a la Rioja.

### LOS MENSAJES BENEDICTINOS

La Comunidad que actualmente reside en este Santuario pertenece a la antiquísima Orden benedictina, que siempre vino ocupándolo. Los frailes de este cenobio hacen hoy, en pleno siglo XX., vida de anacoretas, imitan a los penitentes de la Tebaida, Consagrados a la oración, al ayuno y a la más severa disciplina y obediencia, alternan estas salutíferas ocupaciones que las fuentes de la huerta, del pas-

toro y algunas otras actividades manuales, con cuyo fruto atienden a su sostenimiento. Quien los visita, queda encantado de la afabilidad y sencillez de su trato, de su cortesía, de su cultura y de su hospitalidad. En el mismo Monasterio existen habitaciones independientes para que en ellas puedan pernoctar, y aún pasar los días que apetezcan, los visitantes y turistas. Los hijos de San Benito de Nursia, que se mantienen estrechamente fieles al hábito y la regla de su glorioso fundador, el primero que estableció la vida en comunidad de los ascetas, brindan su cordialidad caritativa y cristiana a los viajeros con generosidad procer y encantadora. Charlar con ellos, resulta siempre una conversación altamente provechosa. Yo he quedado muy obligado a sus nobles ofrecimientos, y ojalá mis ocupaciones me consientan pronto ir a convivir a su lado, lejos del bullicio del mundo, durante una semana, que seguramente será la más interesante y fecunda de mi existencia...

### LA PROCESION A VALVANERA

Todos los años, desde tiempos inmemoriales, el pueblo de San Millán en masa, llevando al frente a sus dignas autoridades, civiles y eclesiásticas, organiza dos excursiones, peregrinaciones, procesiones o romerías a este típico Santuario. La una ahora, en el mes de mayo, para impetrar de la Reina de los Cielos la protección sobre los campos. La otra, más adelante, en septiembre, a fin de darle gracias por los favores recibidos y por la cosecha lograda. Hermosa y simpática costumbre, que honra y enaltece sobremanera a los habitantes de este pintoresco valle, que de tal modo saben cumplir con los deberes religiosos de gratitud con la Soberana dispensadora de todas las mercedes. Yo he acompañado este año a las gentes de San Millán a postrarse a los pies de María, y aún conservo en el rincón de mi alma, húmedas, frescas y consoladoras las dulces emociones que recibiera en el viaje. Vi otra vez resucitar la tradición española, que tanto vigor infundió antaño al espíritu de la Raza; vi al pueblo elevar sus plegarias al Alto, en señal de acatamiento; vi que otra vez se, adueñada de la Patria, le señalaba su rumbo y su destino; y vi, en una palabra, que la Historia vuelve a su cauce, que la Nación, bajo el manto inmaculado de María, recobra su personalidad, abjura de sus errores y aspira a seguir la senda de virtud, de piedad y de esperanza que nos trazaron las generaciones preteritas con la solemnidad augusta de una promesa eterna y de un juramento inexorable... Y mientras el pueblo, todo enternecido y enlovecido, rezaba la Salve, acompañado de la Comunidad, pensé más que nunca en aquella profunda sensación, en aquel sublime pensamiento, en aquella gran verdad de que "nunca es el hombre más digno y fuerte que cuando se pone de rodillas"...

## "Scouts Hispanos"

### LOBATOS

La tarde del jueves la dedicamos a instruirnos y educarnos, visitando la Fábrica de Tabacos y el Hospital Militar. Como no somos fumadores entramos en la Tabacalera tosiendo a más y mejor. ¡Cómo pica el polvo del tabaco! ¡Vaya rapé! Pero poco a poco nos vamos acostumbrando y visitamos los talleres y almacenes con mucho orden y provecho. No sabemos que nuestro Logroño tiene una industria tabaquera tan importante. Qué montones de fardos de tabaco canario, filipino e indígena. Y luego chorros de picadillo pasando por los aspiradores; la correa sin fin de las hojas humedecidas, etc.

En las salas de hacer cigarrillos vimos largas filas de máquinas y en cada una de éstas la formación del cigarro continuo, su corte y la salida ordenada de los cigarrillos como un ejército de soldados; la fabricación de las cajetillas de envase, todo automático y muy curioso. Más interesante aún la elaboración del puro, por la ingeniosa disposición de las máquinas y por la gran habilidad con que las cigarreras manejan las hojas, las cortan, lían y acaban el cigarro puro.

En toda la fábrica nos atendieron mucho, esmerándose las obreras en explicarnos sus máquinas. Nos llamó mucho la atención la extraordinaria limpieza en todo, el orden disciplinado. Al salir no hubo necesidad de pasar por el registro: somos Lobatos.

Pasamos el resto de la tarde en el Hospital Militar, en conversación con los heridos, haciendo compañía a los que están en cama, que lo agradecen mucho. Nosotros aprendimos allí el valor del sacrificio que hacen nuestros hermanos mayores. Para ser como ellos los Lobatos aprendemos a sacrificarnos y a no hacer nuestros caprichos.

### ENFERMEDADES DE LOS OJOS

**Dr. Enciso Briñas**  
Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Par  
**G. G. Baquero**  
Oculista Exalumno del Hospital de Valdecañal  
Once de Junio, 18, entré TEL. 1468

## Una gran obra patriótica

### MAGNIFICO ESPECTACULO TEATRAL

El día 20, en el Teatro Gayarre de Pamplona, se dará un grandioso espectáculo en homenaje al Ejército y Milicias, representándose la gran obra patriótica de enorme éxito "¡Arriba España!... ¡Arriba! por la compañía del primer actor Manuel Serrano.

Forman parte del elenco artístico las aplaudidísimas tiples Conchita Barba y Ascensión Garcés, la popular tiple cómica Consuelo Navarro y el campeón de jota Cecilio Navarro.

La música ha sido compuesta por los brillantes maestros aragoneses José Vázquez y Lorenzo Enciso.

La obra está dividida en seis cuadros y varias estampas, cuyos títulos son: "El Hogar obrero"; "Escenas populares, Las verduleras"; "Fiesta en el pueblo y formación de milicias"; "La Virgen del Pilar"; "El abrazo de las milicias. En el frente de Huesca"; "El ejército triunfa dando el beso de paz a la tierra de España."

De emoción, arte, religiosidad y espíritu de España, está impregnado el brillante espectáculo que se presentará en esta ciudad los días 29 y 30 del mes corriente.

## Santo Domingo

19 de mayo.  
Con la solemnidad propia del caso y convenientemente preparados por el personal de la parroquia, se han acordado por primera vez a la mesa eucarística científicos de ambos sexos, ataviados todos ellos con los vestidos propios de tan fausto acontecimiento.

En la Misa, que don José Escrivano solemnizó con el órgano, dirigió a los niños sublimes fervorinos, el señor párroco canónico, don Jesús Compañero, y después de la misa, fueron obsequiados los niños en las aulas de la catedral, con chocolates, bollos y agua con sus correspondientes azucarillos, y por la tarde y antes de asistir al acto celebrado sobre Vocaciones eclesiásticas, colocándose con el señor párroco en el sitio presidencial de la catedral, volvieron a ser obsequiados con ricos pasteles y selectos dulces que para tan simpático fin regaló don Francisco Ferrer.

Por la tarde se celebró el acto sobre Vocaciones eclesiásticas y nuestro paisano, joven sacerdote y profesor en el Seminario de Logroño, don Julio Ruiz de la Cuesta Barrios, volvió a mostrar una vez más su elocuencia con su discurso, ensalzando el sagrado carácter sacerdotal, lo indispensable del sacerdocio, en la sociedad y las naciones, la escasez de ministros del Señor por los crímenes con ellos cometidos y el esfuerzo que los católicos debemos hacer para fomentar la vocación al sacerdocio.

—Han fallecido nuestros vecinos Santiago Azofra y la octogenaria doña Gregoria Gil.

—Con licencia por enfermo se encuentra en esta ciudad el sanitario militar don Carlos Álvarez Lozano.

—Aunque en poca cantidad, ha caído hoy más agua, beneficiando el campo y haciendo concebir la esperanza de que, hemos de ver desaparecer la sequía, que como dije se notaba mucho en los sembrados.

—Nuestro Ayuntamiento desea de instalar pronta y convenientemente el proyectado hospital para convalecientes de heridas de la guerra, ya comenzado por preparar camas en la planta baja del nuevo edificio escuela, siendo su propósito, colocar por de pronto cincuenta camas, para lo cual están voluntariamente trabajando con entusiasmo varias señoritas de la localidad, que merecen nuestro agradecimiento.

El asunto requiere ropas, sobre todo almohadas, sábanas, mantas, toallas y servilletas y vajilla.

Todo puede darse provisionalmente, es decir, por el tiempo que está establecido o funcione el hospital, para lo cual, al tomar la apuntación, se hace constar tal dato para en su día devolver las prendas que deben venir convenientemente marcadas, de manera inconfundible.

Una comisión del Ayuntamiento ha recorrido los pueblos, de los que hemos de hacer mención del de Hervás, que ha entregado varios objetos.

El que no pueda dar cualquiera de las prendas mencionadas puede entregar dinero en cantidad amoldada a sus disponibilidades, y lo cual contribuirá a acoger en nuestra ciudad a soldados heridos, sean de donde fueren, debiendo echarnos la cuenta que son hermanos nuestros, aun cuando fuesen del campo contrario, a los que no podemos llamar enemigos, porque sufren la consecuencia de heridas en campaña y hay que atenderles, debiéndonos pensar que lo propio queremos que los demás hagan con nuestros hijos, parientes y combatientes.

Pensad lo dicho y seguramente llegaremos a que los convalecientes que vengan al hospital, digan que es una verdad la humildad y caritativo corazón de los riojanos.

—Han salido para San Sebastián la señora superiora de las Religiosas franciscanas, sor Mercedes Mar, en compañía de sor Ester Roig Ferrer.